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A mohóság átka
A mai beteg, egyenes vonalából ki­

ugrott életben gyakran láthatjuk azt a 
példát, amelynek sorsa most egy hirte­
len megnőtt államon teljesedik be. — A 
kapzsi ember vagyont harácsol össze, 
aztán javait eltékozolja. Haszontalan és 
erkölcstelen célokra költi el a pénzt, az­
után megszorul és lassan odáig jut, hogy 
nincsen betevő falatja. Ekkor dolgozó és 
becsületes társaihoz folyamodik. Ám 
ezek a dolgozó és becsületes emberek 
tudják azt, hogy szivük meglágyulásával 
nem segítenének a szerencsétlenen, mert 
az a pénzt hirtelen mámorában ismét 
csak elverné a neki adományozott java­
kat.

Szóról szóra igy járt most Románia, 
amely a trianoni békeszerződéssel várat­
lanul olyan kincsek birtokába jutott, 
amilyenekről talán álmodni sem mert 
volna. Nem beszélve Besszarábiáról, 
amely a világ egyik legjobb buzavidékét 
juttatta a románok kezére, nem említve 
Bukovinát, amely fejlett ipartelepeivel s 
fejlett kereskedelmével kényszerült 
csatlakozni az államalakulathoz, hozzá­
jutott Románia Erdélyhez, a gazdagság­
nak, a szépségnek, a műveltségnek olyan 
gyönyörű tartományához, amely az ezer­
éves magyar történelem folyamán büsz­
ke és csodálatos illatú virágja volt az 
egész Európának. Erdéllyel bányákat, 
szenet, ezüstöt, aranyat, vasat és rezet 
termő áldott hegyeket, szűz erdőrengete­
geket, patinás városokat, józan, szorgal­
mas és tisztességes népet, hosszú évszáza­
dokon át gondosan ápolt és kijegecese- 
dett kultúrát raboltak el a románok. Ám 
Románia úgy járt, mint az óriáskígyó, 
amely borjut nyelt. Az állat azonban na­
gyobbnak bizonyult, mint gyomrának be­
fogadóképessége. A borjú lenyelése köz­
ben kirepedt hátán a bőr és a förtelmes 
csuszó-mászó elpusztult.

Románia sem bírta megemészteni azt a 
gazdagságot, amelyhez a gyűlölet, a gaz­
ság és hitetlen árulás juttatta. A gazda­
sági életben kérlelhetetlen és könyörtelen 
törvények uralkodnak. Itt nem lehet tenni 
a legparányibb lépést sem, amelynek ne 
volna meg a végzetes konzekvenciája. 
Épen ilyen szigorú, talán még kegyetle­
nebb törvények uralkodnak a morális élet­
ben. Románia most annak a rettenetes 
bűnnek a következményeit szenvedi, ame­
lyet a régi Magyarország ellen elkövetett. 
Rettenetes volt a bűn, rettenetes a bün- 
hődés is.

Ma a gazdasági összeomlás, a gazda­
sági erők kiszáradt és letarolt mezője 
Románia. Nem is lehet ez másképen, ha 
gondolunk arra, hogy országot ármány­
nyal, erőszakkal, a hitszegésnek minden 
ördögi mesterkedésével lehet talán össze­
rabolni, de fentartani bizonyára nem. 
Éhez mindenekelőtt államfentartó erőre 
van szükség, amely a népekben és nemze­
tekben csak hosszú évszázadok alatt fej­
lődik ki.

Az egész magyar történelem szinte an­
nak a bizonyítéka, hogy mennyi küzdel­
met, milyen ádáz harcokat kell folytatni 
az ellenségekkel, a sors haragjával, a né­
pek életét ostromló ezernyi veszedelem­
mel szemben, ha meg akar maradni a his­
tória színpadán. És mert Magyarország 
annyi példátlan megpróbáltatás és mos­
toha sors ellenére is szilárdan áll még bor­
zalmas megcsonkítása után is Európa kö­
zepén, mutatja azt, hogy sorsa és léte­
zése beláthatatlan időkre biztosítva van.

Ez a magyarázata annak, hogy Tria­
non után, hogy elhalmozzák a magyar 
kormányt külföldi kölcsönajánlatokkal 
másrészről pedig annak, hogy Románia 
az egész világon sem talál meghallgatás­
ra. Nem is fog találhatni mindaddig, mig 
jóvá nem teszi bűnét.

Trianon erkölcsileg és gazdaságilag is 
szörnyszülött s még sokáig fogja nyugta­
lanítani a ,,győzők” álmát.

Felrobbant egy ház és a romok 
maguk alá temettek hat embert
A törmelékek alól három halottat és három 

súlyos sebesültet ástak ki
kást húzták ki, akinek tagjai iszo­

nyúan összeroncsolódtak.
Csakhamar előkerült közvetlen azon

Budapest, július 10. 
Ma délután háromnegyed kettő óra­

kor borzalmas erejű robbanás történt 
Angyalföldön, a Figyelő ucca sarkán, a 
Gömb ucca 61. szám alatt. Az eddigi 
megállapítások szerint a pincében két 
munkás borsót kénsavval zsizsikbogár­
tól tisztított,

a kénsav felrobbant és a magas- 
földszintes ház a benntartózkodó 
lakókkal együtt a levegőbe repült.
Délután háromnegyed kettő óra előtt 

pontosan öt perccel a Figyelő uccu 
környékét iszonyatos robbanás riasz­
totta fel. A szomszédos házak és gyá­
rak ablakai csörömpölve zúzódtak be, 
az ucca sarkán állók óriási légnyomást 
éreztek, a következő pillanatban pedig 

iszonyatos dübörgéssel, rettenetes 
porfelhőt kavarva omlott be egy 

ház.
a Gömb ucca 61. számú telken. Faltör­
melékek, tégladarabok, tetőcserepek 
röpültek fel a levegőbe.

A Gömb ucca 61. számú telek Stahl 
Rezső fuvaros tulajdona. Ezen a telken 
kocsiszínek és istállók állanak, a másik 
fronton, amelyik a Figyelő ucca felé 
esik. egy földszintes épület áll. Ebben 
az épületben lakik Stahl Rezső fuvaros 
feleségével, két leányával és cselédjé­
vel. Amikor az iszonyatos erejű rob­
banás történt a kétszobás lakásban tar­
tózkodott Stahl Dezsőué Edith nevű 
leányával és Egyedi Róza nevű cseléd- 
leányával. A szuterén helyiségben két 
munkás dolgozott.

A robbanás következtében teljesen 
összeomló ház maga alá temette 

mind az öt embert.
Még egy hatodik áldozata is van a 

szerencsétlenségnek, Badei István szál­
lítómunkás, aki

a diiledezö házba akart berohanni, 
hogy a bennszorultakat kimentse s 
eközben kéngázmérgezést szen­
vedett és a lehulló fal maga alá 

temette.
A robbttás előzményei k övetkezők: 
Stahl Dezső két munkását megbízta, 

hogy a pincében elhelyezett másfél va­
gon borsót tisztítsák meg a zsizsikbo­
gártól.

A munkások egy órakor láttak hozzá 
a munkához és a zsizsikmentesitést 
kénsavval végezték. Stahl Dezsőué 
férje távozása után a hálószobában a 
díványra hevert le pihenni, leánya az 
ebédlőben varrt, a cselédleány pedig 
a konyhában mosogatott.

Pontosan háromnegyedkettő előtt öt 
perccel történt a robbanás, amelynek 
következtében

Elsőnek Badei István szállitómuu- 
földszintes épület tökéletes romhal­

mazzá vált.
A robbanás az ékalakban épített ház 

felét tökéletesen kettészakította.
Azonnal értesítették a mentőket, akik 

pillanatok alatt három autóval és kilenc 
orvossal robogtak ki a gömbuccai ka­
tasztrófa színhelyére.

A tűzoltók csákányokkal estek neki 
a faltörmelékeknek, az apró dirib-da- 
rabokra tört gerendahalmazoknak, de 
jó félórába telt a megfeszített izgalmas 
munka, amíg sikerült az első áldozatot 
kiemelni a törmcléklialmaz alól.

ElsőnekBadel István szállltőmun-

a helyen, ahol a konyha bejárata lehe­
tett,

Egyedi Róza cselédleány összezú­
zott teste Is.

Úgy látszik a cselédleány a detonáció 
hallatára ki akart rohanni az udvarra, 
de ez már nem sikerült neki, mert egy 
szempillantás alatt mint valami kártya­
vár, úgy omlott össze a magasföldszin­
tes téglaépület. A huszonhárom éves 
Egyedi Rózát is rendkívül súlyos ron­
csolt sebekkel szállították el a mentők 
az elsőnek megtalált áldozat után a Ró- 
kus-kórházba.

Negyedórái munka után előkerül a 
harmadik áldozat, Stahl Dezső 16 

éves Edith nevű leánya.
— Édesanyám, jaj az édesanyám! — 

sikoltja a leány hisztérikus zokogással, 
amikor a tűzoltók kiráncigálják az 
egyik hatalmas tetőzetet tartó gerenda 
alól.

Azonnal ápolás alá vették a leányt, 
aki a hordágyon fekve rettenetesen si­
kolt:

— Édesanyám! Hol van édesanyám!? 
— Hol volt az édesanyja? — kérde­

zik a mentőorvosok.
•— A hájószobában ... lefeküdt a dí­

ványra ...’ Jaj, mi van vele? — rebegi 
a leány elhalóan és a következő pilla­
natban elveszti eszméletét.

Háromnegyed órai mentési munkálat 
után végre előkerül a negyedik áldozat: 
Stahl Dezsőné.

Borzalmas látványt nyújt a szeren­
csétlen asszony.

Keze, lába összetörve, testén iszo­
nyatos véres sebek tátonganak, a 
legborzalmasabb azonban a feje, 
amelyet ugylátszik egy leomlott 
gerenda valósággal kettészakított. 

Újabb félóráig tart lólckzctfojtó izga-

lommal a romhalmaz széthordása s há­
rom óra után tiz perccel végre elérkez­
nek a pincéhez. A faltörmeléket már el­
takarították, de most már borsófal állja 
útját a tüzoltócsákányoknak.

A robbanás következtében ez a zsá­
kokban és bálákban elhelyezett

közel másfél vagon borsó szerte­
hullott és maga alá temette a két 

munkást,
akiknek még a nevét sem tudták eddig 
megállapítani. Végre negyed négy óra­
kor az óriási tömegű borsó alól

kiássák az egyik munkást: a máso­
dik halottat.

A mentési munkálatokt akadályozza 
a pincéből kiszivárgó orrcsavaró mér­
ges kéngáz. A tűzoltók szédelgő fejjel 
hősiesen dolgoznak tovább, hogy kiás­
sák a másik munkást is, aki szintén 
egész bizonyosan halott már.

Félnégy órakor az a hir terjedt cl. 
hogy a robbanásnak még egy hatodik 
áldozata is van, állítólag egy mérnök. 
Jelentkezett ugyanis egy kisleány, aki 
azt mondotta, hogy ő néhány perccel a 
robbanás bekövetkezése előtt járt az 
udvaron és látta, hogy egy férfi, aki kö­
zeli ismerőse Stahl Dezsőéknek, ment 
be Stalilék lakásába. Erről a férfiről a 
kisleány csak annyit tud, hogy Stahlék 
mérnök urnák szokták szólítani.

A tűzoltók egy része tovább ás a pin­
cerészen, a tűzoltók másik része pedig 
ismét az ucca felé nyíló ebédlő romhal­
mazait ássa, hogy itt esetleg megtalál­
ják a romok alá temetett mérnököt is.

Délután háromnegyed négy órakor 
újabb áldozat került ki a romhalmaz 
alól: Kaszás István 34 éves kereskedő, 
akiről csak annyit tudnak, hogy a Pe­
te rffy Sándor uccában lakik. Úgy lát­
szik, ez az ember, aki ebédután látoga­
tóban volt Stahl Dczsőéknél és akiről 
a kisleány azt hitte, hogy mérnök.

Ezt a szerencsétlen kereskedőt is 
holtan húzták ki.

A romhalmazok alól kiszivárgó kén­
gáztól egyre többen lettek rosszul, egy­
szerre csak összeesett a romhalmaz 
mellett álló egyik rendőr: Barta István 
23 éves rcndőr'tartalék, ,aki segédke­
zett a romok eltakarításánál és súlyos 
kéngázmérgezést szenvedett, úgyhogy 
azonnal kórházba kellett szállítani.

Fábián Béla súlyos leleplezései a par­
lamentben a gazdasági nyomorról és 

az adózás kíméletlen munkájáról
Zsitvay Tibor elnök fél tizenegy óra­

kor nyitotta meg az ülést, amelynek a 
bizottsági jelentések s apróbb javaslatok 
elintézése után megkezdték a beruházási 
javaslat tárgyalását, amelyet Temesváry 
Imre előadó ismertet.

Pénzünk stabilizálásával javult az 
általános gazdasági helyzet mondja az 
előadó.

Friedrich István: Hol? Semmit sem 
változott.

Kun Béla: Nagyobb a nyomor, mint 
volt.

A kisipar tengödése azt mutatja, 
hogy nincs fogyasztóközönsége.

Temesváry Imre: Igenis emelkedett a 
fogyasztás.

Kun Béla: A kisgazda kénytelen el­
adni jószágát.

Friedrich István: Előbb elvették a 
magángazdaságoktól a pénzt, most aprán­
ként adják vissza.

Kun Béla: Egyre jobban beleviszik az 
országot az örvénybe, tönkretették gaz­
daságilag az adóalanyokat.

Temesváry Imre előadó: Ismerteti ez­

után a beruházási javaslat egyet tételeit, 
majd

köszönetét mond a Népszövetségnek, 
mert lehetővé tette a beruházási ja­

vaslat elkészítését.
Friedrich István (a padot csapkodja) : 

Hallatlan!
Az optánsper után, Szentgotthárd 
után magyar képviselő a magyar 
képviselőházban köszönetét mond a 

Népszövetségnek.
Az embernek megáll az esze!

Az elnök állandóan csenget. Temes­
váry Imre nagy zajban fejezi be előadói 
beszédét, amelynek végén elfogadásra 
ajánlja a javaslatot.

Kabók Lajos: Kifogásolja a beruházó 
program egyes tételeit. A beállított ösz- 
szegekbftl nem a kisbirtokososztály, ha­
nem

a nagybirtokosok jutnak előnyhöz.
Sok olyan tétel van, amire az ország mai 
gazdasági helyzetében nincs szükség. 
Mikor a munkanélküliség ilyen nagyará­
nyú, valóban hasznos beruházásokat kel-
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lene végrehajtani. Az ország lakossága 
amugyis agyon van terhelve,

néni kell tehát az adóhivatalokat 
szaporítani.

Mikor a számok itt vannak előttünk, nem 
lehet azt mondani, hogy a kormány be 
ruházó programja megfelel azoknak a ki­
vánalmaknak, amelyeket az adófizető kö­
zönség joggal támaszt.

Az igazi hasznos beruházásokra 
aránytalanul kicsiny összeg jut.

Az Államvasutak külföldi beruházó köl- 
'Csönéről olyan sok szó esett. Most mégis 
teljes a némaság, pedig ez a kölcsön sza­
poríthatná a munkaalkalmakat. 128 mil­
lió pengőről volt szó. Nem tudja, miért 
ez a nagy rejtelmesség az államvasuti köl­
csön körül. Szakítson a kormány a látszó­
lagos beruházásokkal. Kifogásolja, hogy 
amikor idehaza nincs munka, külföldről 
rendeljenek meg állami szállításokat.

így történt ez évekkel ezelőtt a deb­
receni klinikán, ahol rendeltek egy 
mammutkompresszoros szivattyút 
Berlinből, holott azt idehaza is kitü­

nően elő tudják állítani.
Most van egy másik eset, ugyancsak 
Debrecenben. A közvágóhidhoz szükséges 
hasonló mammutkompresszoros szivaty- 
tyut csodálatosképen - noha megtagad­
ták a behozatali engedély kiadását 
mégis külföldről rendelték.

a dolgozók pénzéből, a polgárság 
könnyeiből akarja fedezni.

Kétféle beruházásra készül a kormány, 
hasznos és káros beruházásra. Káros be­
ruházások azok. . .

Rassay Károly : . . . amelyek csak 
egyes embereknek hasznosak.

Fábián Béla: . . .amelyek a köz kárára 
szolgálnak.

Kun Béla: Például a lillafüredi me- 
lcgvizkeresés.

Fábián Béla:
Az iparosok és kereskedők adójából 
azokat a szövetkezeteket akarják föl­
támasztani, amelyek a közgazdasági 
életben káros szerepet töltenek be.

A kormány 14 15 százalékos állami hi­
telt ad a kisiparosoknak. Végre-valahára 
szüntessék be azokat az adózaklatásokat. 
Hogyan képzeli el a pénzügyminiszter 
az olcsó kölcsönök megteremtését, ami­
kor

minden hitelösszegnél maga az álla­
mi illeték két ésé fél százalék?

A magyar parlamentben megtörtént, 
hogy az országgyűlés felsőházának 
felvonóját külföldi céggel csináltat­

ták meg,
amely tart ugyan itt is műhelyt, de mégis 
csak zürichi cég lerakata. A lillafüredi 
Palota-szálló építésénél négy pályázott a 
felvonók szállítására. A legolcsóbb aján­
lat 28.000 pengős volt. Mig Debrecenben 
a klinika számára szükséges szivattyút 
drágán külföldről vásárolták, itt a legol­
csóbb ajánlatot fogadták el. Ennek azon­
ban különös oka van.

A cégnél működik ugyanis egy Pat­
tantyús nevű mérnök, aki a keres­
kedelemügyi miniszternek tanár ko­

rában első asszisztense volt.
Hermann Miksa kereskedelemügyi mi­

niszter: Épen én hivtam fel a földműve­
lésügyi miniszter figyelmét erre a do­
logra.

Kabók Lajos: És mégis ez a cég kapta 
meg a szállítást.

Haller István: Kabók Lajos adatai 
nyilvánvalóan megfelelnek a valóságnak, 
épen ezért a maga részéről is kéri a kor­
mányt, védje meg a magyar ipart és tiltsa 
el a külföldi megrendeléseket. A mun­
kaadóknak nem szabad ürügyet keresni 
a munkabéremelés megtagadására.

Fábián Béla nem fogadja el a javasla­
tot, mert

nagyon sok olyan beruházást tervez 
a kormány, amely káros lesz az or­

szág szempontjából.
A kormány a beruházások legnagyobb 
részéét

Az iparosság és kereskedők zaklatása fo­
lyik az egész vonalon. Ha az iparos, vagy 
a kereskedőtanonc nem megy az iskolá­
ba. vagy a misére, a gazdáját

nemcsak, hogy megbüntetik, hanem 
minden további nélkül becsukják.

A falusi kislakásépitési akcióval kapcso­
latban elszomorító dolgokat látunk. Sza- 
jol mellett olyan házak épülnek, amelye­
ken még ablakok sincsenek. Gyakran azt 
látni, hogy a régi utat egyszerűen át­
hengerelik. a vármegye átveszi az utat,

jön az első eső és az ut ugyanolyan 
rossz, mint régen volt.

De ha egy nagy, hatalmas ur jár valame­
lyik vidéki utón, azt nagyszerűen kiépí­
tik. A Ford-gyár állítólag ajánlatot 
tett a kormánynak, hogy kölcsönt ad a 
budapest -szegedi ut kiépítésére. Ezzel 
szemben azt kötötte ki. hogy vámmentes­
ségi kedvezményt kap a Ford-autók be­
hozatalánál. A gyufaeset után most már 
igazán sohasem lehet tudni, hogy a kor­
mány mikor, honnan vesz fel kölcsönt.

Rassay Károly: A belügyminiszter az 
összes körökben

a kereskedelem elpusztul, ezeknek az 
embereknek a pénzéből az állam vál­

lalatokat szubvencionáljon.
A köztisztviselők fogyasztási szövetkeze­
te ruházati cikkeket ad hat hónapi hitelre.

A kisiparosoktól elveszik a kenyeret, 
a nagy tömegben behozott cikkek­

nek hitelbe való árusításával.
A magyar kormány úgy látom nagyon 
sokat tanult az orosz kormánytól.

A választójog az egész világon csak 
két helyen nyílt: Szovjetoroszor- 
szágban és Magyarországon. Nume­
rus clausus csak két helyen van: 
Szovjet-Oroszországban és Magyar- 

országon.
A szövetkezeti politikánk is hasonlít 
Szovjetoroszország szövetkezeti politiká­
jához. Az orosz közigazgatási törvény 
valóságos másolata a magyar közigazga­
tási törvénynek. És most azt látom, hogy 
a termény értékesítésével kapcsolatban a 
gabonakereskedelmet is szovjetizálják.

Malasits Géza: Majd a disznókkal ete­
tik meg a búzát.

Fábián Béla: A kényszeregyezségek s 
csődök száma is jellegzetesen mutatja a 
mai helyzetet.

Az idén 1922 fizetésképtelenség 
volt, ami a tavalyi fizetésképtelensé­
gekhez viszonyítva 60 százalékos 

emelkedést jelent.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 egymásután követkttzö bármely 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtárat.

számú
szelvény

Fábián Béla ezután sorozatosan ismer­
tet felháborító eseteket az adórendszer 
és az adóvégrehajtás dzsungeljából. Igen 
sok pénzügyi tisztviselő basáskodik, ter- 
rorisztikusan lép fel az adófizetőkkel 
szemben.

ügyminiszternek: segítsen, mert le­
hetetlen tovább birni a ma uralkodó 

adóadminisztrációt.

Beiratkozás az egyetemre

megakadályozza a játékot, azután 
felállítja a játékkaszinót.

Fábián Béla: Úgy hallik, benzin és 
olajkölcsön is készül. Csak ne járjunk ez­
zel is úgy, mint a rézgáliccal. A kor­
mány felszólította négy rézgálicgyárun- 
kat, hogy tegyenek közös ajánlatot. . .

Friedrich István: Rézgáliciánerek 1
Fábián Béla: Beadták a közös ajánla­

tot, amelyet a kormány elutasított azon a 
címen, hogy kartelben vannak. Ellenben 
odaadták az üzletet egy ötödiknek, amely 
egyáltalában nem is volt rézgálicgyártás- 
ra berendezve. 600.000 pengőt adtak ki 
erre a célra. Egy tiszti hadiárva 5 pengő 
60 fillért kap havonta. A Hangya részére 
2,300.000 pengőt ad a kormány.

Lehetetlen, hogy amikor az ipar és

Ebben az országban nem kapnak fe­
gyelmit az Ilyen tisztviselők. Nem fe­
gyelmit, hanem fegyházat érdemel­
nek azok, akik jogtalanul és alapta­
lanul zsarolják és uzsorázzák a kis­

embereket.
Évek óta halljuk a panaszt és nincs se­
gítség!

Itt egy öncélú harácsoló adminisztrá­
ció van, amely érdekelve van a bír­

ságoknál.
Olyan hangulat kezd itt kialakulni, mely 
nem érdeke az országnak. Nálunk az a 
rendszer, hogy aki alul van. nem mer 
szólni annak, aki egy fokkal feljebb 
emelkedett. Ez az oka annak, hogy

egy forgalmi adóellenőr olyan nagy 
ur egy faluban, hogy már megköve­
teli, hogy megsüvegeljék. Lova van, 
elegánsan berendezett lakása, min­

den jóval el van látva.
Júniusban 130.000 pengőt osztottak szét 
a forgalmiadó ellenőrök és fötisztvise- 
lők között. A forgalmiadó ellenőrök, 
akiknek 300 pengő a havi fizetésük, 150 

300 pengőig terjedő jutalmat kapnak. 
A mai helyzet katasztrofális. Olyan em­
berek, akiket egyáltalán nem lehet ellen­
zékieknek nevezni,

kétségbeesve könyörögnek a pénz-

A del receni tudomány egyetem rektora Ver­
ni i frigyes dr. az egyetemi beiratkozásra vo­
natkozóan a következő hirdetményt bocsá­
totta ki:

A debreceni m. kir. Tisza István tudomány- 
egyetem mind a négy (rcf. hittudományi, jog- 
és államtudományi, orvosi és bölcsészet-nyelv 
és történettudományi) karán a rendes beirat­
kozások az 1928—29. tanév I. felére 1928. évi 
szeptember hó 1-én kezdődnek és bezárólag 
12-ig tartanak.

Utólagos beiratkozásra engedélyt október hó 
6-ig az illetékes kari dékán, október hó 14-ig 
bezárólag az egyetem Rectora adhat. Utóla­
gos beiratkozásnak azonban a megállapított 
létszám keretén belül csak azokra nézve 
van helye, akik valamely más íőiskoláan azén 
nem voltak felvehetők, mert ott a létszám be­
telte miatt föl nem vételt igazoló dékáni zá­
radékkal ellátott eredeti kérvény, vagy az il­
letékes kari dékán bizonyítványának becsato­
lásával tartoznak igazolni.

A tudományegyetemre a fennálló törvények 
ts Vendeletek értelmében csak oh' egyének 
iratkozhatnak be, kik nemzethiiségi és erköl­
csi tekintetben feltétlenül megbízhatók és csak 
oly számban, amennyinek alapos kiképzése 
biztosítható.

i: rendelkezések az előző tanévekben beirat­
kozva volt rendes és rendkívüli hallgatók be­
iratkozási jogát nem érintik, amennyiben nem- 
zctbliség szempontjából és erkölcsi tekintetben 
x aló megbízhatóságukat megfelelően igazolták.

Beiratkozni csak engedéllyel lehet.
Beiratkozásért tehát mindenkinek folyamod­

nia kell.
A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványt 

annak a karnak a dékániához kell benyúj­
tani. amely karban a folyamodó beiratkozni 
kivan.

A beiratkozási engedélyt kérő folyamodvá­
nyokat 1928. év augusztus hó 1. és 31-ike kö­
zött kell benyújtani.

A nemzethilség szempontjából és erkölcsi te­
kintetben való feltétlen megbízhatóságnak el­
bírálása céljából minden első Ízben folyamo­
dónak a következő okmányokat kell folya­
modványához csatolnia:

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár.

Jackson úgy érezte, hogy őt „meglopták" és hogy 
jogtalanul akadályozták meg abban, hogy elnök le- 
gyen, hiszen az elektorok szavazásakor ő kapta a leg­
több szavazatot. Az alkotmány értelmében azonban ha 
a jelökek egyike sem kap abszolút többséget, a kép­
viselőházra hárul a választás joga és nincsen olyan 
rendelkezés az alkotmányban, mely kötelezné a kép­
viselőházat, hogy azt válassza elnökké, aki az elekto­
rok szavazásakor a legtöbb szavazatot kapta: az alkot­
mány világosan azt parancsolja, hogy a képviselőház 
azon „három jelölt közül" választja meg az elnököt, 
aki az elektorok szavazásakor a legtöbb szavazatot 
kapta. Bár Adams megválasztatása tökéletesen szabá­
lyos volt, Jackson Adamsról és pártjáról folyton mint 
„korrupt bandáról" nyilatkozott a beszédeiben.

Ennek a felfogásnak a természetes következmé­
nyei csakhamar mutatkoztak is a kormányzásban. Mig 
Adams elnöksége alatt összesen csak két tisztviselőt 
mozdított el állásából és egyik esetben sem volt az el­
mozdításnak politikai háttere. Jackson úgy gondolko­
dott, hogy az a „korrupt banda", mely Adams alatt 
szolgálatban volt, nem érdemel semmi kíméletet. 
Jackson, aki ellenségének tekintett mindenkit, akh 
nem volt barátja, a régi tisztviselőket sorra elbocsáj- 
totta állásukból és a saját párthiveit nevezte ki he- 
lyukoe. Ellenségei azt mondották erre, hogy Jackson 
bevezette a „zsákmány-rendszert", azaz azt a kor­
mányzati politikát, mely a közhivatalt egyszerűen 
csak zsákmánynak tekinti. Sokan Jacksonnak tulajdo­
nítják azt az amerikai szállóigét, hogy „a győztest

megilleti a zsákmány". Ez a mondás azonban nem tőle 
ered. hanem egy másik hires embertől, W. L. szenátor­
tól, ki New-York államot képviselte az amerikai sze­
nátusban. Marcy szenátor mondotta egyik parlamenti 
beszédében 1831-ben a következőket: „Meglehet, uram, 
hogy New-York politikusai nem olyan kényesek, mint 
némely urak, ha arról van szó, hogy árulják el, mi­
lyen elvek szerint járnak cl . . . New-York politikusai 
semmi kifogásolni valót nem látnak abban az elvben, 
hogy a győztest megilleti a zsákmány, melyet az el­
lenségtől el birt venni.”

Ezt a „zsákmány-rendszert", mely némi javítga­
tással ma is fennáll, Amerikában különbözőképen íté­
lik meg. Vannak iskolai könyvek, melyek arra tanít­
ják Amerika fiatalságát, hogy „ez a rendszer fölötte 
káros befolyást gyakorol az amerikai nemzeti politika 
jellemére". Ez a kérdés nagy és szenvedélyes viták 
tárgya volt egy fél századdal ezelőtt s amikor 1881-ben 
egy tökéletlen gondolkodású ember lelőtte Garfield 
elnököt, aki nem adott neki hivatalt, az uj elnök, 
Chester A. Arthur hozzálátott a „zsákmány-rendszer" 
reformjához. 1883 január havában a kongresszus meg 
is szavazta a ..Pendleton Act" néven ismert törvényt 
mely felhatalmazta az elnököt arra, hogy az állásokat 
„verseny-vitte" alapján töltse be. A polgári hivatali 
szolgalat bizottsága, a Civil Service Commission meg­
alakult. megállapította a vizsga-szabályokat s igen sok 
állást (de csak kisebb állásokat) most már úgy tölte- 
nck be hogy levizsgáztatják az összes pályázókat. Ha 
például egy rendőri állást akarnak betölteni (150 250
dől ar havonkint a rendőr fizetése), a vizsgánál a leg- 
jobb eredmény ,00 pont: a testileg teljesen alkalmas 
pd yázó „fizikai alkata 15 pontot számit: ha a pályázó 
ezenkívül kitűnő sportember is, ez külön 5 pontot je­
lent a versenyben: a földrajzi helyi ismeretekkel 10-

20 pontot lehet elérni, a jogi elemi ismeretekkel to- 
vaobi 20 pont szerezhető, az első segélynyújtással 5 
pont, a helyes fogalmazással 10 pont, stb. Aki a ver­
senyben a legtöbb pontot éri el, az kapja meg az állást. 
A tanítói állásokat is verseny vizsga utján töltik be, 
mivel igen kevés a diplomás jelentkező.

Világos, hogy a vizsga-rendszer a „zsákmány­
rendszert" lényegesen enyhítette, de nem törölte el. 
Például az államügyészt (public prosecutor) a nép 
választja, de ha az ügyész idejének kitöltése előtt le­
mond vagy meghal, utódát a kormányzó nevezi ki az 
ügyvédek közül, tetszése szerint s a választás nem tá­
madható meg akkor sem, ha az uj ügyész igen rossz- 
hirü ember.

A „zsákmány-rendszer" mindenesetre növelte a 
hivataLviselés eshetőségét azok számára is, akik csa- 
ae i összeköttetésekkel, főiskolákon megszerezhető 

képesítéssel, stbivel nem rendelkeztek. Ez a rendszer, 
minden hibája mellett is megakadályozta a hivatalnoki 
kaszt kialakulását és lehetetlenné tette azt, hogy a 
po garok százezrei tisztán csak a köztisztviselői pá­
lyára készüljenek. Jackson volt az első elnök, aki 
nagy politikai múlttal és politikai tapasztalatokkal 
nem rendelkezett; mint „a nép fiát" ünnepelte őt a 
csekély iskolázottságu tömeg, mely örült neki, hogy 
„az un osztálytól ' sikerült elragadni az elnökséget, a 
közhivatalokat és vele együtt a hatalmat. A rendszer- 
va tozasban annak az elvnek az érvényesítése volt a 
legfőbb dolog, hogy „a köznek szolgálatában fonto­
sába a jellem, az egyénnek erkölcsi értéke, mint a 
diploma". Hogy e mellett szakértelem nélküli emberek 
ne viselhessenek szaktudást követelő közhivatalt, arról 
is gondoskodott 1883-ban a föntebb már említett 
Pendleton Act.

,«ál T..

Még ma sem látni azoknak a hatalmas­
ságoknak az alkonyát, akik túlteszik ma­
gukat miniszteren, törvényen és

tönkreteszik a polgárság életét. 
Ilyen körülmények között nem szabadna 
káros beruházásokra óriási összegeket 
fordítani.

Az ülés két órakor ért véget.

1928 julius
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1928 Julius 11.

1. Születési anyakönyvi kivonatot.
2. Középiskolai órettséei bizonyítványt.
3. Erkölcsi bizonyítványt folyamodónak ed­

digi magatartásáról, különösen a nemzetitilség 
szempontjából (városi vagy községi elöljáró­
ságtól.)

•1. Közhatóság! bizonyítványt a szülők foglal­
kozásáról, vagyoni helyzetéről s arról, mióta 
laknak jelenlegi lakóhelyükön, azelőtt hol lak­
tak és mivel foglalkoztak.

5. Annak a középiskolának, amelyen a Vili. 
osztályt végezte, igazgatója által kiállított bi­
zonyítványt eddigi magatartásáról és arról, 
alkalmas-e főiskolára való fölvételre.

A nemzett hadsereg tényleges állományú 
tisztiéi a ni. kit. honvédelmi miniszter Írásbeli 
engedélyével kérhetnek beiratkozási engedélyt 
s akik csak az 1. -. pont alatt említett okmá­
nyokat tartoznak bemutatni. Tényleges szol­
gálatban álló állami tisztviselők valamely tu­
dománykarra csak felettes hatóságuk engedé­
lyével Iratkozhatnak be.

A beiratkozási engedély ugyanannak az 
egyetemnek ugyanazon karán a hallgatók 
egész tanulmányi ideiére érvényes. Két félévi 
megszakítás után azonban — kivéve a katonai 
szolgálatra történt behívást — az engedély 
megszűntnek tekintendő.

A jog- és államtudományi karon előadott 
allamszáitiviteltanra a kellő igazolás és az 
alaki előképzettség fentforgása mellett rendkí­
vüli hallgatókul való íelvéel tekintetében kor­
látozás ez Idő szerint nem áll fent.

A tandíjat a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur 102 pengőben állapította meg.
*• * ® •>• ❖ • «<•>• * * ♦>

Átmenetileg 
hűvösebb idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A 
depressziós alakulatok messze északra 
vonulnak, úgyhogy az európai konti­
nensen állandóan magas a légnyomás. 
Franciaország felé ma újabb kis maxi­
mum érkezett és Nyugat-Németország- 
ban átmeneti időjárási zavarokat okoz.

Hazánkban derült idő mellett a hő­
mérséklet nagyobbrészt a normális fölé 
emelkedett. Az éjjeli minimumok azon­
ban általában még alacsonyak.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 25 
C fok.

Jóslat: Átmenetileg a meleg csökke­
nésével kissé felhősebb idő.

«$♦•«£♦•♦$» «»•*«

Bűvész cigánygyerek 
a rendőrbiró előtt

firdekes tél állott tegnap Maly Sándor dr. 
rendőrfogalmazó kihágás! büntető bíró előtt.
A 17 éves cigánygyereket a Nagyerdőn csíp­
ték el, amint a villamos végállomásnál bűvész- 
mutatványokkal szórakoztatta a közönséget.

Különböző kemény tárgyakat, pénzdarabo­
kat, köveket nyelt le. Pénzdarabokat dugott a 
szemébe, fülébe, orrába, amelyeket aztán a 
száján adott ki. Volt is publikuma, de mivel 
mutatványos engedélye nem volt, az ott szol­
gálatot teljesítő rendőr igazolásra szólította 
fel a cigánygyereket, maid pedig előállította a 
rendőrségre, ahol „engedély nélküli mutatvá- 
nyozás“-ért indult meg ellene az eljárás. A fiú, 
akinek a hajdusámsoni elöljáróság által sza­
bályszerűen kiállított cselédkönyve van, előadta 
hogy még kis korában vándorkomédiások meg­
fúrták a szemét és fülét s az arcának belső 
részeit.

A cselédkönyvben különös bejegyzések ol­
vashatók. Az egyik:

„A 'gombot a szemébe dugja és a száján 
köpi ki." A másik bejegyzés igy szól: „Kisebb­
ít a gyobb követ lenyel, pénzt köp ki.“ Jöttében- 
iártában valaki tréfásan jegyezte be a különös 
észrevételeket. A gyerek váltig erősitgette a 
fogalmazó kérdéseire:

— Kézit csókolom Naccságos fogalmazó ur, 
fgy kővár barna ember irta be a könyvbe, an­
nak is ilyen asztatok voltak előtte.

Az elevenszemii cigánygyerek ezután enge­
délyt kért. hogy bemutassa a tudományát. Le 
is nyelt mindjárt egy nagyobb iratkapcsot, 
mintha csak valami Maul-félc csokoládé lett 
volna. Szemébe, orrába dugott pénzt, fülébe 
papirgalacslnt és szabályszerűen a száján adta 
ki. Majd mindjobban nckiheviilt és már egy 
itatós gombját is elakarta nyelni, de ezt már 
nem engedték neki. De azért csak bebizonyí­
totta, hogy az ö tudományában nincs semmi 
csalás, „itt nincs szemfényvesztés!“

Persze mindennek ellenére is megbüntették 
az „engedély nélküli mutatványozás“-ért.

Gyászrovat
lelek Mihály dr. 47 éves, római katholikus. 

Temetése c hó 11-én, szerdán délután 5 óra­
kor lesz a Szent Anna uccai temető kápolná­
idból.

Tim Sándor 35 éves. református. Temetése e 
hó 11-én, szerdán délután lesz a Klnlzsy ucca 
M|. számú házi- 1 a Pétcrfia uccai temetőbe.

A jégtábláról megmenekült Lundborg 
szenzációs nyilatkozata

„Borzalmas volt az élet a jégtáblán“
Kopenhága. július 10. 

Lundborg a skandináv lapokban a kö­
vetkezőképen számol be Mobile meg­
mentéséről :

Megérkezésem igen nagy örömöt 
keltett Mobile táborában.

Schyberg segítségével cipeltem a 
tábornokot a repülőgépre

és Hinlopenbc vittem, ahol a rettentően 
megviselt Mobile bifszteket és bort ka­
pott. Utána mingy árt visszatértem a 
jégre, de

a második leszállás alkalmával fel­
borult a repülőgép.

A sátorban az első nap kétségbeesve 
aludtam el és rettenetes napokat töltöt­
tem ott a piszokban és nyomorúságban.

Borzalmas volt az élet, az a kevés 
ennivaló, amit kaptunk, nem volt 
nagyon étvágygcrjesztő.Az ola­
szok valamennyien lázasak voltak 

és szellemileg is megviseltek. 
Biagni szikratávirász is lázas volt, de 
napjában többször fel kellett kelnie, 
hogy szogálatát el lássa.

A jég öt foglya között nem is na­
gyon békés a viszony

és az ottani élet egyetlen megnyugtató 
mozzanata az, amikor esténként Rómá­
ból különböző hírek érkeznek.

Kopenhága, július 10. 
Sora kapitánnyal együtt kísérői, a 

hollandus Vari Donghen és a dán Vár­
náiig is eltűntek.

Róma, július 10.
A Viglicri csoport katasztrofális hely­

zetben van a jégtáblán. Rádiójuk két 
nap óta néma.

Berlin, julius 10. Kingsbay-i jelen­
tések szerint

a tenger árja most már teljesen elso­
dorta a jeget a Krasszin orosz jég­

törő közeléből,
úgyhogy a hajó ismét teljes gőzzel halad 
előre. Tegnap a Krasszin elérte a Platen- 
fokot.

Thomberg svéd kapitány, a svéd

mentőeiípedició vezetője, feladott 
minden reményt, hogy az úszó jég­
táblán sodródó Viglievi-csoportot si­

kerülni fog megmenteni.
A Viglieri-csoport emberein kétségbeesés 
vett erőt, minthogy valamennyien bete­
gek és bizonyosra veszik pusztulásukat. 
Repülőgépekkel az úszó jégtáblán most 
rnár nem lehet leszállni, minthogy a hő­
mérséklet jóval a fagypont fölött van és a 
jégtábla olvad. A mentési munkálatok 
csupán abban az esetben járhatnának si­
kerrel, ha a hőmérséklet ismét a fagypont 
alá sülyedne.

Most már mindenki csak abban bízik, 
hogy az olvadás beálltával sikerülni 
fog az egyik jégtörőnek, a Krnsszin- 
nak, vagy a Braganzának megköze­

líteni az úszó jégtáblát.
A Viglieri-csoport emberei ugyan bőven 
cl vannak látva élelmiszerekkel, súlyos 
betegségükre való tekintettel azonban 
egészen más táplálékra volna szükségük, 
mint a száraz konzervekre.

Malgreen professzor háromtagú cso­
portjának, feltéve, hogy a három ember 
még életben van, most már legfeljebb 
nyolc napra elegendő elcsége van.

Az Italia expedíciójának azt a cso­
portját, amelyet a léghajó lezuhaná­
sánál magával sodort az egyensúlyát 
vesztett léggömb, most már végleg 
elveszettnek tekintik s ezek után az 
emberek után már nem is kutatnak.
Thornberg kapitány, a svéd mentőex- 

pedició vezetője, tegnap táviratot intézett 
a svéd hadügyminiszterhez, amelyben a 
helyzetet rendkívül pesszimisztikusan vá­
zolja. Thornberg közlése szerint fel kel­
lett adni minden kísérletet a Viglieri- 
csoportnak repülőgéppel való megmenté­
sére. Az olvadó jégre semmiféle repülő­
géppel nem lehet leszállani s erre a nyak­
törő vállalkozásra nem is akad pilóta.

Marsiadból tegnap elindult a Spitzber- 
gák felé az Inger III. norvég gőzös. Ezen 
a hajón viszik a Spitzbergákra Lusser né­
met pilóta aprótipusu repülőgépét, mely- 
lyel Lusser mégis csak meg fogja kísérel­
ni a Viglieri-csoport megmentését.

Hegymegi Kiss Pál beszámolója 
a törvényhatóságban végzett 

munkáról
A független polgári párt vacsorája a párt 

bizottsági csoportja tiszteletére
A független polgári párt a nyári szü­

net bekövetkeztével a párt törvény- 
hatósági bizottsági tagjai és azok ve­
zére, M e g y ni e g i Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő tiszteletére vacsorát 
rendezett. A vacsorára rendkívül sokan 
gyűltek egybe és mindnyájan meleg 
szeretettel ünnepelték Hegymegi Kiss 
Pált. A vacsorán lelkes tüntetés közben 
sok felköszöntő is hangzott el, ame­
lyekre tartalmas, magas színvonalú 
beszédben Hegymegi Kiss Pál vála­
szolt s e válaszban valóságos beszá­
molót adott a maga és bizottsági tag­
társai eddigi működéséről a törvény- 
hatóságban. Beszédében a következő­
ket mondta:

— Ez a vacsora az, mikor mi letesz-

sziik a kaszát és pihenni térünk. Szive­
ién aoigoznáuK nyáron is, de Debrecen 
város szabályrendelete alapján pihenni 
megyünk. En voltam az, aki ezt az ösz- 
szejövetelt és a párt vezető embereit 
összehoztam. — Mikor ezt tettem, nem 
vezetett más, mint a bála; a hála azért 
a kitartásért, melyben a bizottság tag­
jai és a párt részesített. Az emberek 
különbözőképen töltik be hivatásukat, 
Vannak olyanok, akiknek élethivatása, 
mint az enyém, a közélet munkálása. 
Vannak, akik máskép szolgálják a vá­
rost. Hogy mi összehoztunk egy tábort, 
amely tábor

lehetetlen küzdelmek közepette, 
mikor a makacsság s a meg nem ér­
tés volt, igen, de igen sokszor mii-

T'elefon
16-04

Ugy-e kedves olvasó,
Ön Is tudja,
Hogy a legjobb és legfrtasel >l> 
Fűszer- és csemegeáruk 
Pélffyná! kapliatók.

KOSSUTH U. 7. T'elefon
16-04

ködösünkre a túlsó oldalról a vi­
szonzás hihetetlen küzdelem és fá­
radsággal és kitartással szolgáltuk 
Debrecen város közügyét, az Deb­
recen demokratikus polgárságának 

érdeme.
Mert helyesen állpitom meg mind azok­
ról, akik ma a polgárság bizalmából a 
törvényhatósági bizottságból, ennél az 
asztalnál ülnek, hogy

soha semmi személyes érdek semmi 
kérdésben nem vezetett,

tisztán az a magasztos ideális cél, 
hogy ennek a városnak a közjavát szol­
gáljuk, hatott át és sokszor a végkime­
rülésig, emberfeletti erővel álltunk ott, 
ha a polgárság javát és jogos érdekeit 
követeltük és hogy mindenütt és min­
den ügyben az egyenes utat biztosít­
suk, Int kellett jó szóval, ha kellett kí­
méletlenül, de önzetlenül. Es reám, aki 
viharokat, harcokat láttam, ez a (él­
esztendő a legfelemelőbb, mert olyan 
kitartást tapasztaltam az én bizottsági 
tagtársaimtól, mikor

legfontosabb életérdekeiket félre­
téve ott voltak és harcoltak.

Méltóztassanak meggyőződve 
Kuni, hogy nem szoktam optimista len­
ni, amikor megvizsgálom jövő céljain­
kat. Fii nekem azonban megvan minden 
reménységem ahhoz, hogy Debrecen 
városnak amaz érdekei, amely érdekek 
minden polgárnak életében benne fog­
laltatnak, nem magánérdekek, hanem 
közérdekek és ez a tábor a maga ré­
széről

most is — biztosan tudom a jö­
vőben is ezeket a közérdekeket 

fogja szolgálni.
Ahol ilyen öreg harcosok, mint K e r- 
t é s z, Jene i, Harsányi és a töb­
biek olyan kitartással mennek ebbe a 
küzdelembe, az nem lehet utolsó ügy, 
melynek vesznie szabad, hanem igaz 
ügy és nem lehet, nem állhat magán ér­
dekek, hanem a köz szolgálatában. Ne­
kem szervezkedhetnek, Írhatnak a 
zászlójukra akármit, a törvényhatóság­
ban egyedül mi állunk az igazság és a 
pártatlanság pontján.

Az erkölcsi diadal a mienk, mert 
ez alatt a félesztendö alatt nem ta­
pasztaltam, hogy bennünket nem 
a közérdek, hanem a pártérdek ve­

zetett volna,
a jogos kritikát, akármilyen kellemet­
len volt, őszintén és férfiasán el ne 
mondtuk volna. Ez az erkölcsi diadal a 
törvényhatósági bizottság közgyűlésén 
a miénk, mert támadhatnak, bármivel, 
de

egyet nem mondhatnak, hogy a mi 
törvényhatósági embereink köz­
vetve is hasznot kerestek volna.

Én nem az ellenfelet akarom támadni, 
ellenkezőleg arra akarok rámutatni, 
hogy politikai pályámon

az önzetlenségnek magasztosabb 
példájává! nem találkozhattam, 
mint ennél a törvényhatósági bizott­

sági tábornál.
Jól esik, mikor letesszük a fegy­

vert, szivem őszinte melegével meg­
állapítanom, hogy nekünk más érde­
münk is van, Debrecen közéletét illető­
leg. Mi magasztos életnézetet vittünk 
ide be.

Soha a személyeskedésnek leg­
kisebb árnyát sem lehetett ránk 

vetni.
Minden kérdésnél a legtárgyilagosabb 
szempont vezetett. A viták férfiasak, 
önzetlenek, nívósak voltak, nem szemé­
lyes élű támadásokban nyilvánultak 
meg, magasabb néző szempontokból 
vizsgál tu ka kérdéseket.

Mi szívesen nyitottuk jobbunkat, 
ha valamit igazságosnak és jogos­
nak találtunk, nem utasítottunk 
vissza, bármely oldalról történt 

helyes kezdeményezéseket.
Viszont minden meggyőződéssel száll­
tunk szembe a polgártásrsaink jogos 
kívánságaiért, ha türelmetlenséggel és 
mcgncmértéssel és ami lejcllemzőbh, 
makacssággal találkoztunk. Úgy ér­
zem, hogy a félesztendő után össze 
kellett jönnünk és hálás köszönet sza­
vait kell elmondanom bizottsági tag- 
társaimnak, Márk Endrének, aki lel-
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késén kitartott az éjjeli órákig, gazda- 
társainknak. akik szívvel lélekkel áll­
tak ott. .1 n li á s z N a g y Sándornak, 
Lencz Uézának, akik a törvényható­
sági munka taktikai része körül te­
vékenykedtek, dr. fi r d ő s n e k. dr. 
fi é n y e s n e k, akik velünk a legutolsó 
percekig harcoltak és a többieknek, 
felsorolhatnám valamennyit. Mindenki 
kivette a részét a munkából és meg N a­
gyok győződve, nem eredménytelenül. 
Könnyű megállapítani, hogy ha egy 
párt szociális javaslatokat hoz, a másik 
elutasítja, a nyereséget mégis a kezde­
ményező párt könyveli el. fin a párt- 
politikát nem akarom érinteni, nézem 
csak az eredményeket, amelyek szem­
mel láthatók.

Biztosítottuk Debrecen város kö­
zönségének érdeklődését a saját 
ügyei iránt. Minden polgárt oda ál­
lítottunk, hogy ellenőrzést gyako­
roljon és ha nem volna más ered­
ménye küzdelmünknek, maga ez 
az egyetlen egy évtizedekre kihatő 

eredmény,
mert nem csak erkölcsiekben fog meg­
látszani az érdeklődés, hanem anyagi­
akban is. mert Debrecen városban 
ilyen ellenzéki kritika és a közvéle­
mény érdeklődése mellett jogos törvé­
nyes érdekeket szolgáltunk, finnek biz­
tosítása maga diadal.

— De vannak más eredmények is. 
Mikor egy felől felkaroltuk a külsősé­
gek szociális jólétét és a tanyai lakos­
ságnak a nehéz helyzetére utalva jogai­
nak kivívását követeltük, akkor

mi Debrecen különböző perifériáin 
lakosságát egy családba hoztuk 

össze,
az érdekazonosságot összliangzásba a 
belső lakosság érdekeivel. Ez viszont 
olyan eredmény, amely Debrecen pol­
gárságát összehozza, mindnyájunk vég­
céljának, nagy Debrecennek megvaló­
sítására. Mig a polgárság szét húz. 
Nagy Debrecen fogalmával nem foglal­
kozhatunk.

— Másiráuyu eredményünk a külön­
böző foglalkozási ágak összefogása. 
Minden foglalkozási ágat egyesítettünk 
a maga törekvéseinek érvényesítésére. 
Mi e téren nem zárkózhatunk el a mun­
kásság érdekeinek védelmezésétől sem 
s e téren Önzetlenebből jártunk el, mint 
Rév! Nándorok.

-- Ha gazdasági téren eredmény 
nincs, az a túloldal makacsságának az 
eredménye. De a rendszeresség elvet 
elismertettük, mert ha nem is gyako­
rolják. hivatkoznak rá.

A takarékosság elvét elismertettük.
Nem személyi okokból hoztuk elő a kér­
dést, hanem olyan magas elvi alapon, 
hogy ellenfeleink sem tudtak gáncsot 
adni a mi törekvéseinknek. Nagyon 
sajnálom, hogy abban a tekintetben 
eredménye nem volt, hogy ez erkölcsi 
integritás elvét intézményesen bizto­
sítsuk. Csak elvben fogadták el erre 
vonatkozó indítványunkat, de amikor 
gyakorlati megvalósítását kértük, ez 
elől kitértek, finnek súlyos következ­
ményének kell lenni. Mi nem szeretünk 
személyi támadásokat intézni senki el­
len, de ha a magas köziilet nem bizto­
sítja a hibák kiküszöbölését, mi minden 
erkölcsi inkompatibilitás bejelentését, 
ahol rokonság, klikkrendszer jogosulat­
lan helyzetet teremt, férfias kötelessé­
günknek tartjuk. A fórumon lévőkkel 
szemben mikor mindenki vesztett és 
áldoz, az erkölcsi integritás elvének 
minden téren való érvényesülését jogo­
san kívánhatjuk meg. Mi a magunk ré­
széről vizsgálatot fogunk tartani és

ahol csak a látszata mutatkozik is 
az érdekeltségnek, rá fogunk arra 
mutatni, hogy az esetek orvosoltas- 

sanak.
Minden intézmény a közé, ez Debrecen 
város cgvetemessógének, vagyis min­
den polgár hasznának kell lennie. De

egyesek kedvezményezettek nem lehet­
nek. Sajnáljuk, hogy ebben a kérdésben 
a közgyűlés többsége részéről meg­
értésre nem találtunk.

l.ebet, hogy mandátumainkat 
újra megsemmisítik. Ezelőtt két eszten­
dővel megállapította Debrecen bölcs 
vezetősége, hogy az 1914-es választói 
névjegyzék alapján kell választatni, ho­
lott már akkor az 1927-es névjegyzék 
megvolt. Mi teljesítettük kötelességün­
ket, Debrecen polgársága azt kívánta, 
hogy a bírálat érvényesüljön, ebbe a 
választásba belementünk és az 1914-es 
jegyzék alapján győztünk.

Akkor ellenfeleink gondoltak egyet 
és, akik az l')í4-es jegyzék alapján 
választattak, kisütötték, hogy a vá­
lasztás jogtalan volt. A közigaz­
gatási bíróság a választást, helye­

sen meg is semmisítette.
Ellenfeleink gondolták, a tanyákon nin­
csenek bizottsági tagok, legyen ott 12 
bizottsági tag választva, ottan ők fog­
nak győzni. Mi ez ellen se szóltunk, 
ezeket a szabályokat is elfogadtuk és a 
tisztelt társaságot megvertük. Látni­
való. hogy nem az a baj, hogy az 
1914-es jegyzék alapján választattak, 
vagy hogy a tanyákon 12 bizottsági tag 
lett választva, hanem

a haj az. volt, hogy mi kerültünk 
he, hogy az igazság és a kritika ke­

rült be.
Mi elfogadtunk minden beosztást, ók 

követték el a hibát és a saját intézke­
déseiket ők maguk megfelebbezték. 
hogy a választást megsemmisítsék, fin 
Debrecen városát illetően sajnálom, ha 
ebben a csonka bizottságban nem érvé­
nyesülne a kritika, ha fejbólintó Jáno­
sok módjára történnek az intézkedések, 
ha olyan kérdések megoldásába vinnék 
a várost, melyek egy ilyen súlyos 
anyagi helyzetben a polgárság súlyos 
anyagi veszélyével járnának. Férfiasán 
ki kell jelentenünk, hogy ilyen interreg­
num alatt ni terheket nem róhatnak a 
polgárságra a polgárság megkérdezése 
nélkül. Nekünk módunkban van kritikát 
gyakorolni, ha nem a közgyűlésen, úgy 
másutt, magában a parlamentben is. A 
jövőben is tiltakozni fogunk és bizva 
Isten jóságában és ügyünk igazságá­
ban, felemelt jövel állunk Debrecen 
polgársága előtt.

A beszédet nagy tetszéssel, éljen­
zéssel és tapssal fogadta a hallgatóság, 
amely szeretettel ünnepelte kitűnő ve­
zérét Hegymegi Kiss Pált. A vacsora 
résztvevői a legjobb hangulatban sokáig 
voltak együtt.

Uraim !
10 fillér a gallérmosás férpeson vasalva 
WaCHA űzam SIMONFFY UCGA 55.

Ludendorff, az antiszemita generális,
újból feltalálta a spanyolviaszt

A tanévvégi ünnepélyekért a német diáksá­
got támadja a generális, mert ez az .ünne­
pély zsidó és szabadkőműves származású
Berlin, julius 10. Ludendorff, az anti­

szemita generális most a zsidók és sza­
badkőművesek, majd az evangélikus egy­
ház ellen vívott harcai után a diákszö­
vetségek ellen fordult és

a Burschenschaf tokát vádolja meg 
azzal, hogy szokásaik a zsidóktól és 

szabadkőművesektől származnak.
Ludendorff azt állítja a diákszövetségek­
ről, hogy bensejükben teljesen elzsidó- 
sodtak és ezt az állítást a tanév végén 
szokásos ünnepségek eredetének „törté­
neti" elemzése után kockáztatja meg.

Ludendorff a „Landesvater" ősi diák­
szokását szabadkőműves eredetűnek 
mondja. A Landesvater tudvalévőén ab­
ban áll, hogy a

diákok az év végén ünnepi gyűlést 
tartanak, dalokat énekelnek az or­
szág minden urának, a „Landesva- 
ter”-nek tiszteletére, majd az összes 
jelenlevők sapkáit felnyársalják egy 
dárdára. Ludendorff kitalálja, hogy 
a sapkák felnyársalása tulajdonképen 
szimbolikus herceggyilkosság, „Lan­
desvater” meggyilkolása, mert a régi 
germánoknál a fejfödő mindig ma­

gát az embert szimbolizálta.
Mivel pedig a sapkákon aranyozott zsinór 
van, Ludendorff arra következtet ebből, 
hogy az aranyozás a Judásbér szimbolu- 
ma. A generális szerint a diákok a „Lan­
desvater szokását a francia forradalom­
ból vette át.

Ludendorff azt állítja, hogy a XVIII. 
század végén a francia forradalom idején 

amikor a diákok ezt a szokást felvet­
ték .virágzott a szabadkőművesség 
Németországban és az akkori diákszövet­
ségek igen közel álltak a szabadkőműves­
séghez. A tábornok mindebből arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy

„a diákoknak fel keli hagyni a Lan- 
desvater-ünnepségekkel, mert ez 
zsidó és szabadkőműves dolog, már 
pedig a szabadkőművesek gyilkosok 

és gonosztevők.”
A német lapok szerint a Landesvater 

szokása már több évszázados, amit az is 
bizonyít, hogy egy Magister Kindleben 
nevű iró 1760-ban megjelent munkája, 
amely a diákdalokkal és diákszokásokkal 
foglalkozik, a Landesvater-t már őseik 
szokásának mondja. Ez a szokás a német 
lovagkorba nyúlik vissza, olyan korba, 
amikor meg nem volt szabadkőművesség 
és igy ez nem is „fertőzhette meg" a né­
met diákokat.

Ludendorff a Landesvater szokásából

a herceggyilkosságra következtet, vagyis 
arra, hogy a dárdákra felnyársalt diák­
sapkákkal tulajdonképen meggyilkolják 
azt a Landesvater-t, akiről a sapkák 
nyársrahuzása előtt borral telt serlegek­
kel a kézben a magasztaló dalokat 
éneklik. És az sem valószínű, hogy a lo­
vagkorban a diákok az akkori hercegeket 
akár csak szimbolikusan is meggyilkolták 
volna. . .

Sportíilmelőadás
Debrecenben

Bizonyára emlékezetében él még a sport­
kedvelő közönségnek a „Nemzeti Sport" füin- 
mallnéja, mit a DEAC mutatott be még május 
ban az Urániában, amelynek minden előadása 
telt ház előtt pergett le nagy sikerrel.

Most a Nyári Egyetem jóvoltából ismét lesz 
alkalma újabb filmelőadásban gyönyörködni 
közönségünknek. A Nyári Egyelem ugyanis 
julius 12-én, csütörtökön d. u. 4, 6 és 8 órai 
kezdettel az Apolló moziban teljesen uj mű­
sorral sportíilmelöadást rendez, amelyet Had- 
házy Dezső, az egyetem testnevelő tanárának 
beszéde vezet be és kisér magyarázatokkal s 
amelyet a nagyközönség is megtekinthet alábbi 
kedvezményes helyárakkal: Páholy-ülés 80 rill., 
zsöllye 60 fii!., I. hely .40 fill., II. és 111. hely 
24 fillér. Jegyek előre válthatók az előadás 
napján d. e. 11—fél 1-ig és d. u. 3 órától a 
mozipénztárnál. A sportíilmelőadás felöleli az 
összes elterjedtebb sportágakat rendes és las­
sított felvételekben.

.4 snortfümelűadás műsora:
Labdarúgásból. A támadás és védelem tak­

tikája. (Érdekes és tanulságos jelenetek a pá­
risi olimpiád labdarugó mérkőzéseinek lassított 
felvételeiből.) Az 1927. évi magyar-osztrák és 
1928. évi magyar-cseh mérkőzés lefolyása 
rendes és teleobiektives felvételekben.

Atlétikából rendes és lassított felvételekben 
a rövidtávfutás (Paddock, Körnig, Sreby, Van 
rer Berg, Gerő, Hajdú stb.) Gátfutás (Lord 
Burghley Petterseii, Püspöki, Somfay stb) 
Rúdugrás (Barnoss. Carr. Sheriil Karlovits 
Király, Hadhazy stb.) Az 1927. évi Páris-tiu- 
dapest városok közötti verseny legszebb jele-

Úszásból lassított és rendes felvételek a múlt 
uv. Magdeburg-Budapest városközi „szómér.
émnr h me"' h4t- 0ldal és Kvorsuszás 

tempója bemutatva Rademacher, Erblich 
Heinrich, Benccke, Bárány sth.-ck által 

Vívásból stUusfelvéte'ek a francia törvivó vi- 
.'ghajnok Qaudinról, aznkivlil Mészáros- San- 
e h es dr. Posta Gcrentsér kardvívása.

1 enniszbol lassított -elvételek kiváf 
bajnokunkról Kehrllng Béláról 
összes ütéseivel.

iló magyar 
a tennlsziálék

1928 julius 11.
£«

léli sportokból rendes és lassított felvételek 
a párisi olimpiai verseny mii- és gyorskorcso­
lyázó, valamint a bobsleigh versenyéről.

Tornából az 1927. évi tornászhainoki verseny 
szabadgyakorlatai; a BUTI: női csapatának 
ritmikus tornagyakorlatai és lassított felvéte­
lek Pelle, Szalav és Péterről korlát és nyújtó, 
gyakorlataikból.

Búcsú az én első 
szerkesztőmtől

Kedves Szatyikám, emlékszel? Hélte vuíl, 
tisztességes "Hág volt ás 7 t a régi „Debre­
cen"-! szerkesztetted és én mint jogászgyerek 
ott viüontöröskíiátein melletted. Te körülötted 
akkor még ez az újságírói pálya sem volt 
rögös, a szimbólum a gomblyukudban pom­
pázó fehér szeklii volt. Emlékszel a régi szer­
kesztőségi szobára, a meghitt hangulatra, a 
pateríamilidrisi viszonyra? A régi munkatár­
sakra? Prílfy Jóskám, Dezső Ernőre? Istenem: 
béke volt. a lelkek békéié, csupa szív minden 
ember ás te koronázatlan király voltál limiit- 
tiink. I'let fejedelme, élet művésze. Dolgunk 
végeztéét I elveZércllél bennünket Kemény kí­
nos bácsi „Kis nipd"-iáhu, vagy a „Hintádba" 
és ott kinyiUott, kivirágzott, pompázott száz- 
szlnselyemhe játszó szived és lelked. A szer­
kesztőből karmester lett és drága, párbajban 
megbénult mulatóuiiaádal végigdirigáltad ti 
l'aiist, a Tosco egész partitúráját. Szutyikám! 
Ez még in világ volt és ez volt a Te leg­
szebb korszakod. Aztán megromlott a világ... 
Megromlott a Te lelked is.. Csapás csapás 
után-, polozott, megbántott, megütött az Élet. 
Csoda, hogy megbomlott az idegzeten, csoda, 
hogy meghcsonlottál önmagáddal?

Ez a világ már nem ti le világod volt. Te 
még megadtad a császárnak, ami a császáré, 
de zordon, máról-holnapra felbukkant fiatalem­
berek megtépázták a Te tiszti s babérkoszorú- 
dal. Késői elégtétel a mai temetés, amelynél 
impuzdnsnbb, őszintébb, emberileg mélyebb 
még nem volt Debrecenben. Megérdemelted, 
mert jobhszivitbb, megértőbb ember kevés lor­
dult meg ezen a sáros löldtckén,

Szatyikám, drágám! Üresen marad egy hely 
a színházban, amelynek táltosa voltál, clio- 
gyasztatUmul marad Kemény János bácsinál 
pár üveg bor és Lókody bácsinál ezentúl egy 
teiitékkcl kevesebbre lesz szükség.

Még egy hely marad üres. A mi szivünkben. 
De légy nyugodt élet mártírja! Amíg meg érző 
szivünk van, amíg szivünket és lelkünket el 
ntm temeti a mai önző Elet Szaharája, addig 
Szatyi emlékünkben szeretettel, tisztelettel, 
nagyrabecsüléssel megmarad.

Dr. H. NAGY JENŐ.

Löwenstein sorsát 
még mindig teljes 

homály fedi
Paris, julius 10. A közvéleményt több­

féle kalandos híresztelések foglalkoztat­
ják Löwenstein eltűnésével kapcsolat­
ban. Az egyik híresztelés az, hogy a 
Dunkerque és Tillbury között átkelési 
forgalmat lebonyolító Flammandil nevű 
gőzösön csütörtökön látták Löwensteint,
A gőzös kapitányát ebben az ügyben a 
párisi rendőrség megidézte. Kihallgatá­
sáról semmit sem tudni.

A másik híresztelés szerint az Impe­
rial Airway egyik repülőgépe alig nyolc­
száz méterrel haladt Löwenstein repülő­
gépe mögött. A pilóta kijelenti, hogy 
Löwenstein gépét állandóan látta, de 
senkit nem látott abból kiesni, holott, ha 
tényleg kiesett volna valaki, ezt látnia 
kellett volna.

napi pensio ck. 37- 
gyermekeknek „ 22 —

BÁRTFA
vAroi házi kezelésében

Kérjen pAspektust 1 Vasúti kedvezmény!
Véreeegényeknek, női bajok ellen, 

idegeteknek, rheumáeoknak javalva!
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# dföargit strandfürdő nyitna van!
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Óriási részvét mellett temették el 
Szathmáry Zoltán hírlapírót

1 öhh ezer fonva iömetj kísérte ki a koporsót 
a temetőbe — Virátjesőbrn boesátoüak sírim

a koporsói
Kedden délután temették el óriási részvét 

mellett Szathmáry Zoltán hírlapírót, akinek 
kl 'itap előtti tragikus halála megdöbbenést és 
mely részvétet keltett Debrecen egész társa­
dalmában.

Szathmáry Zoltánt u (Isokonui-szinluíz elő­
csarnokában ravatalozták fel. A színház mii­
szaki munkásai keddre virradóra felállították a 
ravatalt a feliárat lépcsőin, az előcsarnokot 
pedig bevonták fekete drapériával. A koporsót 
délelőtt tíz órakor ravatalozták fel és ráhelyez­
lek azokat a régi szalagokat, amelyek a S/.ath- 
máry Zoltán pályája alatt kapott babérkoszo- 
'‘diói valók. A koporsót koszorúk és csokrok 
borították és nagyon sok barát é., tisztelő már 
a ravatalon elhelyezte a koporsóra a maga vi­
lágszálát. ahogy azt Szalhmárv Zoltán hucsu- 
irásában kérte.

A temetésre már jóval a szertartás kezdete 
előtt több ezer lányi tömeg gyűlt össze a Cso- 
kanai-szinMznúl. A ravatalt a színház nyugati 
oldalán állították fel, a szabad ég alatt s kö- 
1 iilötte helyezkedett el a gyászoló család, 
négyszögben állottak fel a debreceni újságírók, 
a Csokonai-szinliáz társulata, a kávésok és 
vendéglősök, a debreceni dalegyletek és M2 
debreceni cigányzenész hatalmas zenekara, 
Kiss Béla és Rdcz Jancsi prímásokkal az élén, 
körülöttük pedig az óriási gyászoló tömeg, 
amelyben a debreceni társadalom nagyon sok 
vezetője volt jelen s amely nemcsak a Cso- 
konai-szinház környékét töltötte meg, hanem 
a Kossuth uccu eleiét is. A tömegben majd­
nem minden embernek a kezében ott volt egy­
két szál virág, Szathmáry Zoltánnak szánva, 
utolsó üdvözletül.

A gyászszertartás a dalegyletek által éne­
kelt Márt oly borús kezdetit gyászénekkel kez­
dődött meg, majd a gyászoló gyülekezet el­
énekelte a komor fenségü dicséretet, a Te 
benned biztimk-ol. Unta Mihály református lel­
kész olvasott ezután bibliát, a 69. zsoltárt s 
mondott költői szépségű, mély hatást tett 
gyászbeszédet Szathmáry Zoltán felett. A Ml- 
atydnk után megragadó szavakkal búcsúztatta 
el a halottat, majd dr. Pap Károly egyetemi 
tanár, a Csokoiiai-kör elnöke búcsúztatta el 
Szathmáry Zoltánt, a kör buzgó választmányi 
tagját. Reitz János a debreceni újságírók ne­
vében mondott búcsúbeszédet, Kardoss Géza 
színigazgató pedig a Csokonai-szinház társu­
lata részéről búcsúztatta el a kedves halottat.

A búcsúztatók után a hatalmas cigányzene­
karból felhangzott a Tosco börtöndridla és a 
koporsó a fájdalmas hangoktól követve meg­
indult a gyászkocsi felé. Amíg odaért, az 
egyesített cigányzenekarok a Tosca börtön­
áriáját és Tosca imáját játszották.

A koporsót elhelyezték a gyászkocsin és az 
óriási gyászmenet megindult felfelé a Kossuth 
ticcán. Elől a cigányzenekarok, végig az egész 
utón Beethoven gyászindulóját játszva. Az út­
vonal mentén mindenütt süni sorokban állot­
tak az emberek, megadva a végtisztességet a 
közélet kidőlt harcosának. A Kistemplom előtt 
eey percre megtiltott a gydszmenet, Szathmáry 
Zoltán végakaratát teljesítendő, úgyszintén ti 
Szent Anna uccui római katolikus templom 
előtt is, ahol meghozták a harangot, biicsuz- 
tatóul.

A római katolikus temető bejáratánál felso­
rakoztak a cigányzenekarok és megállóit a 
gyászmenet is. Kiss Béla és Rdcz Jancsi köny- 
nyes szemmel játszani kezdett és velük a ha­
talmas zenekar: végső búcsúzóul eljátszották 
Szathmáry Zoltán kedves clubit, ti állíts Szcre- 
nriiljdt.

A gyászkocsiról Bencze Mihály. Bcnyovszky 
Pál, ( serzy Béla és A'agy Imre hírlapírók vit­
ték a koporsót. A sírnál Baja Mihály lelkész 
mondott emelkedetten szárnyaló, megható hu- 
csuztatót, t.ókody Sándor a vendéglősök és 
kávésok nevében búcsúztatta könnyes sza­
vakkal az ipartársulat 25 évig volt titkárát, 
Tdbidn László pedig a diákok ne\ ében beszélt. 
Ahogy a koporsót lebocsátoiták a sírba, hul­
lani kezdett utána a virágok tömege, majd a 
sárga göröngyök dübörögtek és az ősi kálvi­
nista temetési ének. Nincs már szivem téléi - 
mére hangjainál örökre elfedték Szatlmv'.ry 
Zoltán földi tetemét.

® «* ❖ «.> • *> «.% *»
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NYAKK tNDŐÜZEME
PIAC UCCA 79. SZ.

* az udvaiban.
Feltűnő olcsó gyári árak ! _ __
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A koporsóra a i cMvytcg virágon kiviil a kö­
vetkező köszönik voltak rátéve: Szeretett jó 
férjének, viszontlátásra --- Laura. Szatyi bá­
csinak - diák pajtásai. Isten veled, Szatyi bá­
csi lia. Megértettelek. Utolsó üdvözletül a 
drága, aranyos Szatyi bácsinak - - szeretettel 
lói. A Tiszántnii Hírlap R. T. igazgatósága. A 
jó Szatyinak Lókody bácsi és Juliska. Ke­
gyelettel régi tagjának. Szathmáry Zoltánnak 

a Magyarországi Újságírók Lgyesületv. 
Utolsó üdvözletül — Ricdl Rajmond és fele­
sége. Szeretett titkáruknak a debreceni 
vendéglősök és kávésok. A jó Szatyi bácsinak 
- A un ti sk ától. Utolsó üdvözleiül Kovács 
Barnáiktól.

Pályázat liarliárva 
ösztöndíjra

A népjóléti minisztérium az 1928—29 tan­
évre ösztöndíjat engedélyezett, melynek felté­
telei a következők: Ösztöndíjat nyerhet közép­
iskolai, vagy főiskolai tanulmányai, vagy ta- 
nonckiképzés ideje alatt a nem hivatásos állo­
mányba tartozó katona hadiárvája és a nem 
hivatásos állományból származó legalább 25 
százalékos hadirokkant gyermeke, ha: 1. kö­
zépiskolai. vagy főiskolai tanulmányok esetén 
életének 24-ik, tanonckiképzés esetén pedig 
életének 20-ik évét még nem töltötte be és a 
legutóbbi iskolai évet jeles, vagy jó eredmény­
nyel végezte; 2. szülője vagy eltartásra kike­
lés más hozzátartozója és maga a gyermek 
vagyontalan és keresetük, illetve jövedelmik 
sem számottevő. Az ösztöndíj összege: főisko­
lai hallgatók részére évi 100 pengő, középfokú 
iskolák négy alsó osztályának tanulói részére 
évi 70 pengő, tanoncok részére évi 50 pengő. 
A kérést közvetlenül a m. kir. népjóléti és 
munkaügyi miniszterhez kell intézni. A kérel­
mek bélyegmentesek.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 10-én, kee n, a következő bejelentések 
történtek:

Házasságok:
Csapó Len ... ref—Dien Eszter rei. Nagy 

György ref.—Orbán Ilona ref: Bánk László 
ref.—Ádáin Erzsébet r. kát.

Születések:
Szabó József napsz. fin István; Takács Bá­

lint fm. fiú Imre, Takács Sándor szobafestő- 
mester leány Julia, Harsány! Mihály kisbirto­
kos leány Irén, Vékony Bálint fin Lajos.

Halálozások :
Nagy Gábor rei. 76 éves Luther ucca 4; 

Szathmáry Zoltán ref. 56 éves Simonffy ucca 
l/c; Tatár Miklós ref. 3 hónapos Haláp 194; 
Séra Sándor ref. 51 éves Nyíl ucca ,19: Pribcli 
György g. kát. 10 hónapos Pesti ucca 4.

A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol Hie Master’s (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok m grnmufonlemexek

havi rúszletfizetésre is mincían '.lemslés nélkül
eredeti gyári Áron kaphatók :

HEGEDŰS IES SÁNDO > »;
gramofonosetályábao Debrecen, Pi.ic u -’’4. 
Csakis elsőrangú valódi angol gyártinúoyt 
tartunk s már 120 pengőtől ketdve kap- , 

hatók.
Iessék kilétünkéi felkeresni vótolkOlelezettsóg nélkül.

Aß olvasás válsága
A könyvek napjáról beszélnek és az 

anya-, tüdóvészes-, Vöröskei eszi-, repü­
lő-, gyermeknapok, után miért, is ne le­
hetne egy vagy három napon út egy kis 
propagandát csinálni a könyvnek. Sokat : 
ugyan nem használ a könyvesboltok pol- ; 
can megrekedt olvasmányoknak, de a ; 
társadalom ezzel is könnyített valamit a 
leik iisrn er at én.

Az eszmét az olaszoktól vesszük köl­
esen. Az olaszok idén a második „fes­
tive nazionaiet' rendezik és ezúttal a 
városok piacain potom pénzért kerülnek 
eladásra azok a könyvek, ame/yc-k milliós 
példányban jelennek meg és áruk nevet 
seigeren olcsó. A könyv előállítása ma a 
legtöbb államban n békeparitáson felül­
járó költségekkel jav. Ezért van szükség 
százezrekre, vagy milliókra, akik olvas­
nak, bogy olcsó könyv legyen ele ’ Ilit ha­
tó. Igen ám, de a könyv válsága szeren­
csétlen véletlen folytán összeesik az ol­
vasás válságával. Kevesen olvasnak és 
még az olcsó könyveket is csak ügy ve­
szik, ha szép a kiállítása, ha a könyv­
szekrényt „emeli", mert mint olvasmány 
sok esetben alig jön számításba.

A háború eiett sokkal többen olvastak. 
Olvasott a diák, aki már Tacitus alá is 
modern regényt dugott, hogy a latin órát 
kellemesen kihasználja. A kisasszonyok 
a villamoson már kora reggel olvastak, 
sőt az átszálló állomás pár percnyi idő­
közét is kihasználták. A háziasszonyok a 
paprikást kavarták az egyik kézzel, a 
másikban Beniczkynét tartották, sőt, 
horrihile dictu, férfiak is olvastak. A í 
könyvei ma elnyomja a rádió, a tánc, a • 
keresztrejtvény ,a mozi, a sport, a repii- | 
lés. Csak hat tényezőt ragadtunk ki hír- ; 
télén, mint a ma emberének és asszonyé- I 
nak olyan szórakozását, amelyek a hábo­
rú előtt alig voltak ponderábilisak. De 
iia sokat gondolkoznánk, még hat ilyent 
tudnánk felsorolni és ezeknek együttes 
befolyása teszi feleslegessé a könyvet, 
akár jó, akár a rossz könyvet. Az okokra 
a legjobban jellemző, hogy az utóbbi 
évek tömegirodalmi sikerét a Szivek 
Harca érte el, mert abban minden eleme 
meg van az érdekességnek, a modern 
ember narkotizálásának, valljuk be: ér­
dekesen pergett, mint egy mozifilm, iz­
galmas volt, mint egy keresztrejtvény és 
kiszámíthatatlan fordulatu. mint egy 
óceánrepülés. De világos, hogy sem 
Thomas Mann, sem Henri Barbusse nem 
hajlandók c hármas feltételnek eleget 
tenni és az irodalmi könyv tábora egyre 
fogy és a hajdan oly hűséges nyáj elszé- 
led.

,<iss Zsigmond dr. az egyetemi ta­
nács uj jegyzője. A Tisza István tudo­
mányegyetem rektora és tanácsa dr. Kiss 
Zsigmond egyetemi segédtitkár megbízott 
tanácsejgyzöt a VII. fizetési osztályba 
egyetemi tanácsjegyzővé kinevezte és ezt 
a kultuszminiszter is megerősített,Kiss 
Zsigmond a tragikusan elhunyt Ruttka 
Ferenc utódja. A rokonszenves, nagy te­
hetségű, nagy szorgalmú tisztviselő szép 
előmenetele általános megelégedést és 
örömet keltett.

B. leesett a nyitott kútba. A csökmői 
csendőrség kedden telefonon azt jelen­
tette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy 
Csökmőn Piros B. Lajos másféléves Ilona 
nevű leánya átment Kádár Bálint telkére 
és ott egy nyitott kútba belezuhant. A 
kisleányt holtan kihúzták. Az ügyészség 
indítványára Preineszberger Jenő tanács­
elnök, vizsgálóbíró, elrendelte a kisleány­
ka holttestének felboncolását.

’"fobrn von a Hajdúszoboszlói cir­
kuszi baleset áldozata. Hirt adtunk a sze­
rencsétlenül járt Benjámin Márton ar­
tista tragikus szerencsétlenségéről, akit 
oh v .; i közben crt baleset. A sebészeti 
klinikán érdeklődtünk Benjámin állapota 
felől, ahonnan azt a hirt kaptuk, hogy 

i jobban van és életben maradásához is 
;■ van remény. Nagy Gyula hajduszobosz- 
i lói rendőríogalmazó beutazott Debrecen- 
i be és kihallgatta a súlyosan sérült Benjá­

mint, mert tisztázni akarja az ügyet, hogy 
a szerencsétlenségért kit terhel felelősség.

Meg akarta fojtani a vadházastársát. 
Sarkady Antal kábái napszámos vadhá­
zasságban élt egy kábái menyecskével. 
Egyideig boldogan éltek, de aztán mind 
sűrűbb lett köztük a civakodás. Egy al­
kalommal Sarkady neki esett vadházas- 
társának s a menyecskét kötéllel meg 
akarta fojtani. Szándékos emberölés miatt 
indult ellene eljárás. Kedden vonta fele­
lősségre Sarkadyt a debreceni kir. tör­
vényszék Serly Jenő büntetőtanácsa. — 
Minthogy az ügy koronatanúja, az asz- 
szony a tárgyaláson nem jelent meg, a 
törvényszék a tárgyalást elnapolta.

— Az Újvárosi úti Olvasókör által 
szombaton rendezett csercsznycszürcti 
mulatságon felülfizettek: lványi Sándor 
I.—, N. N. —.10, Rózsa János 1.—• 
Sziklay Gyula I—, Ujj János —.80, dr. 
Szabó Ferenc —.80, Nagy Jucika —.60, 
Almássy Ilonka —.60, Deák István 2.60. 
Hegymegi Kiss Pál 5.—, Adler Miklós 
—.30, N. N. —.20, Nagy József —.80, 
Aszódi Mór 2.60, N. N. —.60, Grósz Jó­
zsef 5.—, Debreceni Lajos 2.60. Nagy 
Sándor —.40, Fótit Bálint 2.—, id. Vé­
kony János 2.—. Bihari Gábor 2.—, Az 
Olvasókör támogatása tekintetében 
megnyilvánult eme szép és nemes ál­
dozatkészségért ezúton mond köszöne­
tét az elnökség.

Ki olvasson? A fiú, aki inkább rádiót 
szerel, a kislány, aki inkább tenniszezik, 
a nagyleány, aki a dancingba jár, az asz- 
szony, aki rummyzik. a férj, aki alsózik? 
És mikor olvassunk: reggel, amikor az 
újság betölti az időnket, délben, amikor 
eszik inkább az ember, este, amikor zene, 
tánc, vagy rádió van. Az emberek életét 
uj programmok töltik be, az idő elfogy 
és a könyv a könyvszekrényben marad és * 
senki sem nyúl utána. Az ember a reális 
élvezetek, a társas örömök embere lett. 
Az ideális történések helyett egyre job­
ban a valóság érdekfeszitö fordulata 
tölti be gondolatkörét. A férfiakat a vi­
lág romantikus eseményei, a nőket a 
tánc, divat fordulatossága köti le. Be kell 
látni, hogy a századelő romantikus más­
féltizede unalmasan egyhangú és vérsze­
gény fantáziájú volt a mai korhoz ké­
pest. Az unalom ellen való egyetlen 
fegyver a könyv volt és ma kitűnik, hogy 
csak mint unalmi fegyvert használták a 
legtöbben és ezeknek hatalmas táborát 
vesztette el a könyv.

A könyv. . . amelyért ma már nem 
mennek és így ö szalad az olvasó után. 
Körülbelül ezt jelenti a könyvek napja.
A könyv kiszalad az uccára, hogy olcsón 
kellesse magát. Ha léteznek azok a száz­
ezrek. akiknek legalább az olcsó könyv 
kell és ha az olcsó könyv nyomdatechni­
kai előkészülete meg van, akkor valami 
eredménye lesz a könyvek napjának, kü­
lönben céltalan propaganda-nap lesz, 
amely nem enyhíti az olvasás válságát.
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Ócska ólmot vesz
i Hegedűs és Sándor Rt könyvnyomdája Piac 49
I «#*• «*»<$•

A munkásnyugdijegylet műsoros
majálisa. A Magyarországi Munkások 
Rokkantsegélyző és Nyugdijegyletének 
debreceni fiókpénztár vezetősége augusz­
tus hó 19-én, vasárnap délután 3 órai kez­
dettel nagyszabású műsoros majálist ren­
dez a homokkerti ref. olvasókör összes 
helyiségeiben. Az érdeklődők figyelmét 
már előre felhívja a fiókpénztár vezető­
sége. A tiszta jövedelem az árvákat és 
özvegyeket gyámolitó külön alapra for- 
dittatik.

Nagyszabású viziünnepély a Vértesy 
strandfürdőn julius hó 15-én, vasárnap 
délután 3 órai kezdettel éjféli 2 óráig. 
Autóbusz közlekedés. Különböző verse­
nyek. Tűzijáték stb. Bővebbet a holnapi 
számban.

AUTÓSOK, MOTORKERÉK­
PÁROSOK FIGYELMÉBE!

Megjelent 1 
Nélkülözhetetlen ! 

Kaplratö !

Manama's Taratopa
Szerkesztette:

1.) Sze'nár AladAr. 
n KMAG vezírtltkdra.

Az összes tudnivalók részletes ismertetésén 
kívül 21 turn térképet, helységnévtárt, sza­
bályrendeletei, stb. közöl mintegy 400 oldllon,
A hatalmas vaskos kötet vászonkötésben,

ára 3.5’- F\
Kapható :

Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében
Fért ne József ut 34. szám. — Telefon 34
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Elhízott egyéneknél a tét mészetes 
..Ferenc József" keseriivizkura hatalma­
san előmozdítja a bélmüködést és a testet 
könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a 
Ferenc József vizet szivelzsirosodásnál is 
reggel, délben és este egy-egy harmad- 
pohárnyi mennyiségben rendeli. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szeriizletekben.

— Hentesmesterek figyelmébe! Az
ipartcstiilet hentes szakosztálya e hó 
II-én, szerdán este félnyolc órai kez­
dettel az ipartestiilutben ülést tart. Mi­
ntán az illésen egy igen fontos és min 
den tagot közelről érintő ügy kerü. 
megvitatásra: a tagok teljes számit és 
pontos megjelenését cznton kéri a szak­
osztály elnöksége.

- Gyönyörű angol tenniszpullover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.

— Krausz Zoltán nyakkendőüzeme, 
Piac ucca 79., az udvarban. Feltűnő olcsó 
gyári árak!

RADIO
Szerda, julius n.

Budapest 557.5 U), (20): 9.30: Hírek, köz­
gazdaság. ti.-15: Hírek, közgazdaság. Közben 
17 órakor déli liarangszó az Egyetem téri 
templomból. Utána: Cigányzene. 1. Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, á: Hí­
rek, közgazdaság, élelmiszerárak. 3.30: A Ma­
gyar Rádió Újság „Morse"-tanfolyama. 4.45 
Fontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
Utána: Biiky György: ..Rövid hullámokon" és 
„A gyilkos“ c. novelláit olvassa fel. 5.30: A m. 
kir. 1. honvédgyalogezred zenekarának hang­
versenye az Angolparkból. Vezényel: Ericsay 
Richárd zeneiigyi igazgató. 7: Láng Jolán 
hangversenyénekesnő hangversenye. Zongorán 
kísér: Kazacsay Tibor zongoraművész. 7.45: 
Gyorsírást tanfolyam. (Szlabey Géza tanár.) 
8.20: Lóversenyeredmények. 8.30: Előadás a 
Stúdióból. „Az igazgató ur“. Családi komédia 
négy felvonásban. írták: Coloby és Knoblauch. 
Fordította: Mikes Lajos. Rendezik: Somló Ist­
ván, a Vígszínház miivésze és Gyarmathy 
Sándor, a Stúdió rendezője. 10.45: Pontos idő­
jelzés, hírek. Utána: A Temesváry—Kerpely— 
Schwalb-trió keringőestje.

Külföld: 11.00: Bécs: Délelőtti zene. 130- 
Barcelona: Rádió-trió. 4.00: Breslau: Útiraj­
zok. 4.15: Bécs: Délutáni hangverseny. 4.30: 
Breslau: Szórakoztató zene. 5.00: Hamburg- 
Opera és operett nyitányok. 5.30: Barcelona! 
Rad.ó-sextett. Berlin: Szórakoztató zene. 6.00: 
Langenberg: Délutáni hangverseny. 7.15: Kö­
nigsberg: Orgonahangverseny. 8.00• Hamburg* 
tarka est. 8.05: Bécs: Osztrák zeneszerzők! 
8-30: Berlin: Brahms-hangverseny est. 9.15: 
Jreslau: Hans Hielscher basszus dalestje, lotto 

München: Tánczene. 10.15: Leipzig: Kabaré. 
10.30: Berlin: Szórakoztató zene. Königsberg- 
Esti zene.

A MISKOLCI MUNKÁS TESTEDZŐ 
EGYESÜLET FOOTBALL CSAPATA 

DEBRECENBEN.
Igen szép és élvezetes sporteseményben 

lesz vasárnap része Debrecen sportközön­
ségének, amennyiben a DMTE agilis 
vezetőségének sikerült egy barátságos 
mérkőzésre a Miskolci MTE jóképes- 
s^égü komplett I-ső csapatát lekötni. — 
Az MMTE az Észak kerületi bajnokság 
III. helyezettje s bár a professzionizmus 
bevezetese óta igen sok jó játékosát 
vesztette el, mégis elsőrangú erőt kép­
visel, míg a DMTE erősen feljavult 
együttese Feldmann centerrel megerö-

hájdalommal megtört szívvel tu- 
eritjuk, hogy drága jó apánk

Révész Zsigmond
kereskedő

f hó 7 én 59 ik évében, hosszas be­
tegség u'án, jnbblélre szenderCllt. F. 
P* *4. ,déjutün tél 6 órakor he- 
l>eztük örök nyugalomra.

Emlékét kegyelettel ö-izzflk meg. 
Oyá zotják 'eánya Rózsi férjezett 

Aszódi Mik áné, fia dr. Révész Mik­
ló , veje Aszódi Miksa, anyja, test­
vérei, sógorai. ’

ritve komoly és erős ellenfelek sorába 
iktathatja magát, Így e mérkőzés minden 
esetre érdekes és élvezetes lesz. A mér­
kőzést vasárnap délután fé' 6 órakor a 
DTE nagyerdei pályáján tartják meg 
olcsó helyárakkal.

Felhívás. Felhívom a DMTE birkózó 
szakosztályának tagjait, hogy ma este 
igen fontos ügyben pontosan fél 7 óra­
kor jelenjenek meg a klub helyiségében. 
Előadó.

Tisza Észak kerület bajnoki uszóvorsenyc.
Dr. Magoss György vándordíjáért vasárnap 
tartják Tisza Észak kerület uszóverssnyét a 
DUE rendezésében a nagyerdei uszodában. A 
páratlanul érdekes hölgy és férfi bajnoksá­
gon kivid döntésre kertit a dr. Magoss György 
vándordíj, amelyet a DUE egyszer a DEAC 
kétszer véd, az esetben, ha az idén is a 
DEAL" nyeri, úgy végleg birtokába jut. Nagy 
érdeklődés előzi meg a hegemónia kérdést 
eldöntő vizlpoló mérkőzést a DUE és a 
DEAC csapata közt.

Versenyszámok: 100 in. mell-, loo m. hát-, 
100 m. gyors-, 3x100 ni. uszás. Vegyes staféta. 
Mii ugrás bajnokság.

Hölgy versenyek: 100 ni. mell, 100 m. hát, 
too in. gyors, 3x100 ifi. vegyes bajnokság.

Ezeken kivid ifjúsági és gyermekszámok 
egészítik ki a programot, amely után a kerü- | 
leli vizipóló bajnokságért mérkőzik a DEAC 
Di:E csapatai. A mérkőzés kimenetele teljesen 
nyílt, miután egyik csapat formáját sem tud­
juk. mindazonáltal szép versenyre van kilátás.

Ajánlatos a nagy érdeklődésre való tekintet­
tel elővételben gondoskodni jegyekről a Mos- 
kovits harksnyaházhan. Piac ti. 41.

Jegyárak 1.50 P. 1.20 P. so fill. DUE tagok 
az 1928-as tagsági igazolványaikra 50 filléres 
jegyet válthatunk. (Aczél.)

Újpest Nagyvárad. Az Újpest kedden 
délután Nagyváradon játszott a nagyvá­
radi Atlétikai Futball Klubbal. Újpest 
győzött 1:0 (1:0) arányban.

Terutiszverseny eredmények. A buda­
pesti sportegylet nemzetközi tenniszver- 
senyének mai eredményei a következők: 
Női egyes: Schréderné—Wienerné 2:6, 
6:2, 6:3; Baumgarten—Lates 6:3, 6:2. — 
Döntöküzdelmeket szerdán játszák. Fér­
fi Páros : Jacobi—Bánó 7 :2, 6 :4 arányban 
győzött a Drestner—Silbersdorf pár ellen 
a döntőben.

...SglNHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

SZERDA este: Éva grófnő.
CSÜTÖRTÖK este: Boross Géza—Bár­

sony-kabaré vendégjátéka. ,
PÉNTEK este: Boross- Bársony-kabaré 1 

vendégjátéka. <
SZOMBAT este: Csókoljon meg! Pikáns 

francia bohózat.
VASÁRNAP délután : Igazi passió. A bu- 

Színház vendégjátéka. 
VASÁRNAP este: Igazi passió. A buda-
Hlm^NemZetÍ Szinház vendégjátéka. 
HEIF° este: Igazi passió. A budapesti 

Nemzeti Szinház vendégjátéka.

Éva grófnő
A bécsi stilusn operett kiélt formájában utat 

adm nagyon nehéz, a dekadenciába sitlyedt 
trieptelni súlyos feladat. Annyira elag­

gott már ez a stilus, annyira sablonná mereve­
dett benne minden: az alaprajz, a fordulatok 
CS a figurák, hogy a bécsi operett már ment- 
icietlu.u Martos Ferenc és Szirmai Albert nem 
cgi.szer megkísérelték ezt a mentést, még pe­
dig teljes sikerrel s uj operettjük, az Éva 
grófnő is érdekes és szép kísérlet.

Bécsi stílusa operettről lévén szó. nagyon 
lényeges librettó, hiszen a bécsi operettet a 
libreltista mesteremberek siilyesztették le, a 
bécsi operett válsága lényegében a szöveg­
könyv válsága. .Martos Ferenc pompás szöveg­
könyveket adott már a magyar operettiroda- 
lotnnak s érdekes az Éva grófnő librettója is. 
annak ellenére, hogy meglehetősen szövevé­
nyes és kissé zsúfolt Martos Ferenc a hadifo­
goly romantikához fordult s ezzel elmélyítette, 
mcgkomol.vitotta az Éva grófnő szövegköny- 
véLszinte drámai erőt rejtett cl a cselekmény-

magban. Ez az erénye tii librettójának s ez az 
éréin vlleiisnlyozza a gyöngeségcit, a túlsá­
gos tagoltságot s azt. hogy engedményekre 
hajlamos sahlonelképzclés irányában: az t-va 
grófnő szövegkönye igv is formás, érdekes 
munka, egyéniség miive.

Szil műi Albertet újabb fejlődési fokán repre­
zentálja az Éva grófnő muzsikája. Ez a na­
gyon értékes, nagyon képzett és nagyon finom 
komponista komoly muzsikát irt a komoly lib­
rettóhoz. Mindjárt a nyitány újszerű, kvalitá­
sos és elmélyült, Szirmai Altiért elsőrendű ké­
pességeit teljesen megmutató érdekes, markáns 
felépítésével, a hivóhangszerck modern alkal­
mazásával. Es finom és elmélyült az egész 
partitúra, melódiái hajlékonyak, lírai erővel 
teljesek, táncdalainak ritmikája invcnciőzus, 
friss, lendületes s az orcheszternek most is ki­
váló mestere Szirmai Albert: zenekari színei 
elegánsak, mély tiizüvk, ötletei szellemesek. 
Nem népszerűségre kívánkozó ez a muzsika, 
de komoly értékei annál erősebben és mé­
lyebben hatnak.

A Csokonai-szinház prömierién S/atbmáry 
! Ire igen jól érvényesítette ennek a szép, 

komoly muzsikának az értékeit, lendületesen, 
energikusan tartva kézben a zenekart. A ren­
dezés már kevésbbé sikerült, az előadás nem 

yszer ellankad s néhol zavaros is. A cím­
szerepben Timur 11a ragyogó szopránja, ben­
sőséges előadásmodora és erős játéktudása, 
drámai kifejező készsége igen jól hat; l'cren- 
ezi Marianne lányfigurája izes humora, kedves 
és temperamentumos, tánca ügyes, lendületes; 
Autók Ferenc kellemes tenonitis baritonja 
szépen zeng, játékban is vannak sikerüli mo­
mentumai : tiilöp Sándor az egyéniségéhez ke­
vésbbé közel álló szerepet a lehetőséghez ké­
pest jól megformálja; Rajz János ügyes moz­
gékony, jó táncos, csak túlzásokra hajlamos: 
Szigeti Jenő ragyogó karrlkaturát ad; Szirmai 
Vilmos kedves, agyalágyult grófja ügyes figura 
es Szathmdiy Margit is jól elhelyezkedik az 
együttesben.

Ibi)

‘ A SZÍNHÁZI IRODA
HÍR. Cl CL.

Ma, szerdán móljára gyönyörködhetik az 
Éva grófnő operett-sláger parádés előadásá­
ban. Éva grófnő ma utoljára, a címszerepben 
Tímár llával, aki gyönyörű hangjával elbű­
völte az első két előadáson a közönséget. 
Éva grófnő szubrettszerepében Eercnczy Ma­
rian utolérhetetlen. Éva grófnő főszereplői: 
Antők, Fiilöp, Szathmáry Margit, Szirmai, Rajz 
János és Szigeti Jenő. Éva grófnő utolsó elő­
adása: ma, szerdáit! Jegyváltás.

Holnap, csütörtökön és pénteken kacagó-es- 
tek a Csokonai-szinházhan! Boross Géza, Bár­
sony István, Daibukát Ilona, Sólyom Janka, 
Mester Ilona, Ihász Lajos felléptével. Spórol, 
ha megnézi a Komikusok Kabaréját, mert Bo­
ross—Daibukát—Bársonyék elhozzák egy 
gyűjteményes előadás keretében mindazt, ami 
az idei szezonban Budapestet megnevettette. 
Noti Károly három mulatságos bohózatát, Tö­
rök Rezső pompás két parasztkomédiáját, Har­
mat Imre kacagtató magyar-német mókáját 
fogják eljátszani. Sólyom Janka dalai, Boross 
Géza kupiéi, Mester Ilona dalai Nagy Endre 
ti étás nótáival és Iliász Lajos szellemes ak­
tualitásokkal teszik változatossá a, magas ní­
vójú műsort. Nyári helyárak mellett téli si­
kert ígér a csütörtöki és pénteki komikusok 
kabaréja. Boross Géza kuplézik, Sólyom lanka 
az országos nevű dizöz sanzonokat énekel, 
Mester Ilona pedig Nagy Endre tréfás nótáit 
énekli a Komikusok Kabaréja holnapi és pén­
teki estéién! Bársony István, Dajlukál Ilona 
az ország legjobb parasztszinészei két kacag­
tató parasztkomédiában ragyogtalak művé­
szetüket! Utász Lajos szellemes aktualitásai­
val szórakoztatja a publikumot. 5.59 nwiltszin- 
tapsa volt azoknak a daraboknak, daloknak és 
kt'plcktiak amit a Komikusok Kabaréjának egy 
előadásán Boross Géza, Daibukát Ilona, Bár­
sony, Sólyom Janka, lhá0z Lajos és Mester 
Ilona adnak a holnapi előadáson: Jegyváltás 
a színházi pénztárnál! Sorfalat állnak a szín­
házi pénztár előtt, hogy jcgjl.cz jussára a 
Komikusok Kabaréja holnapi előadását a!

Szombaton felújítja a szinház Tristan Ber­
nard Csókol,on meg! c. pikáns francia Dobó. 
zat.It, melynek főszerepeit Halasi Mariska 
Hennán Manci, Csapó Mária, Szathmáry Mar- 
git, Forgács, Rajz. László Gyula, Szigetív 
Andor és S/igethy Jenő adják. A Csókoljon 
meg! előadására semmi szí,, alatt se méltó,, 
tessék serdülő gyermekét elengedni! Jegwil- 
tas mar megkezdődött!

MAGYAR SZAR U)U.MÁZOTT
-
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- _Kérien dijme_rUesen_ árajánlatot.

/I budapesti Nemzeti Szinház vasárnap dél­
után és este. valamint bétáin este az Igazi 
Passiót mutatja be. A Nemzeti Színház tagjai 
közül Rózsahegyi Kálmán, Lchotay Árpást, 
Abonyl, Garamszcghv, Vízvári Mariska. Petbes 
Sándor, Sotnodl Kálmán siti. vesznek részt az 
Igazi Passió előadásán, melyet fUckcz.etrc 
való tekintet nélkül mindenki megnézhet és 
minden ember egyformáit gyónt üriiségét leli a 
bibliai tárgya remekműben. Igazi Passió elő­
adásaira jegyeket tömegesen váltanak!

-^»^4 MOZI
Szerda, csütörtök.

URÁNIA: Két attrakció! Kizárólag csak fel­
nőtteknek! Harry Licdtke a főszerepben: 
Monte Carlo asszonya (Huszonnégy óra egy 
szép asszony életéből), Stephan Zweig: ,,Ver­
wirrungen der Gefühle” cimii világhírű regé 
nyének filmváltozata 8 felvonásban. Női fő­
szerepben : Erna Moréna. Megelőzi: Amig a 
leányból asszony lesz, szinmii 7 felvonásban. A 
főszerepben: Jack Trevor. Péntektől: Két 
attrakció! Lehár Ferenc operettje: Luxemburg 
grófja, Oscar Wilde regénye: Lord Saville 
bűne.

VÍGSZÍNHÁZ: Két attrakció! Emory
Johnson ,,Egy rendőríelügyelő naplójából” 
ciinü regénye után: Verseny az expresszel, egy 
gyémántrablás története 8 felvonásban. A fő­
szerepekben Dorothy Gulliver és Neil Hamil­
ton. Megelőzi: Reginald Denny attrakciós víg­
jaiéba : Üsd le Denny (Táncmester a Ringben),
7 felvonásban. Női főszerepekben Mary Cari­
es Barbara Worth Péntektől: Világattrakció! A 
titokzatos hindu. A főszerepekben Carl De 
Vogt és Hanny Weisse. Charlie Chaplin és 
Ben Turpin együttes vigjátéka: Mersz-e 
Chaplin?

APOLLO: Csütörtök, 4. 6 és 8 órai kezdet­
tel: 24 80 filléres helyárakkal: Magyar Nem­
zeti Sport, dr. Hadházy Dezső kisérő előadásá­
val.

,,METEOR”-ban szerdán: „A vén kisasz- 
szony titka”, romantikus történet 8 felvonás­
ban, Marcelli Albanival. Megelőzik: „őnagy- 
sága villát akar” és ..Gyáva fráter”. Előadások:
7 és 9 órakor.

A terménytőzsde,
Budapest, julius 10.
A készáruvásáron a búza 10, a rozs 15, 

a tengeri 20 fillérrel olcsóbbodott, mig a 
határidőpiacon mindössze 4—8 fillér az 
árcsökkenés. A határidőpiacon azért volt 
ma aránylag olyan tartott az irányzat, 
mert folytatták a fedezővásárlásokat, - 
részben a belföld, részben a szomszédos 
államok piacainak megbízásából.

A lisztárak nem változtak. 
Határidöüzlet: Búza: Október 29.06,

28.98, zárlat 29.08—29.10. Március 31.26 
20, zárlat 31.28—31.30. Nemzetközi októ­
ber 28.00, 27.98. Rozs: Október 25.08,
24.98, zárlat 25.18 25.20. Március 26.94,
80, zárlat 27— 27.02. Tengeri: Julius: 
28.80, 86, 90, zárlat 28.90 28.92.
Augusztus 29.50, 46. Május 25.20, 25.26, 
30, zárlat 25.30 25.34.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza uj: tiszai 77 kg. 28.75 28.95, felső-
tiszai 77 kg. 28.65 28.85, fejérmegyei 77
kg. 28.45—28.65, dunántúli 7 7 kg. 28.45 

28.65, pestmegyei 77 kg. 28.45 28.65.
Pestvidéki rozs uj 24.60 24.85, egyéb
rozs uj 24.60 24.85. Takarmányárpa
I. uj 23.50—23.75. Repce uj 43.50
44.30. Tiszai tengeri 29.50 29.80,
egyéb tengeri 28.60 28.80. Zab I. 31

31.50, zab II. 30.50 31.00. Korpa
23.75- 24.00.

V alutaárfolyamok.
Budapest, julius 10.
Angol font 27.90 28.05. Belga frank

80.30 80.60. Cseh korona 16.98 17.06.
Dán korona 153.20 153.80. Dinár 10.03

10.11. Dollár 570.60- 572.60. Francia 
frank 22.75 22.95. Hollandi forint
230.85 231.85. Lei 3.48 3.53. Német
márka 137 137.50. Norvég korona
153.10 153.70. Osztrák schilling 80.80
81.15. Svájci frank 110.55 1 10.95. Svéd
korona 153.50- 154.10.

.„at, •■«*,.. •
16013/1928. II.
Az erdőben és az erdő közelében tüzet 

rakni tilos.
Debrecen sz. kir. város tanácsa köz­

hírré teszi, hogy a közigazgatási bizott­
ságnak, mint elsőfokú erdőrendészeti ha­
tóságnak az 1879. évi XXXI. t.-c. 25.
§-ának 3. pontja alapján az 1921. évi 834 

1921. kb. sz. véghatározatával kiadott
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1926 Julius 11.

1 cndeletc értelmében Debrecen sz kir 
varos területén az erdeiben tüzet rakni 
szigorúan tilos, az erdők közelében pedig 
100 meter távolságon belül fekvő földeken 
es az erdők közé ékelt tisztásokon csak 
Debrecen sz. kir. város tanácsának felha­
talmazása alapján a kezelő m. kir erdőhi­
vatal áltál előzetesen megadott Írásbeli 
engedélye mellett szabad.

Aki ezen rendszabály ellen vét, erdei 
kíh,ag:a,st ,cs amennyiben a szabályellenes 
eljárásból tűzveszély származott, vétsé­
get követ cl és az 1879. évi XXXI. t.-c. 
109. es 112. §-ai szerint szigorúan bün- 
tcttetik.

A tüzesetek megelőzése érdekében kö­
teles az erdőőri és erdőkezelő személyzet 
az idézett törvény 114. §-a értelmében 
minden idegent, akit a kijelölt erdei és 
közutakon kívül találnak, az erdőből ki­
utasítani és az ellenszegülővel szemben 
az idézett törvényszakasz 8. bekezdése 
szerint eljárni.

Debrecen, 1928. év julius hó 6.
A városi tanács.

9832—11620/1928. II.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város tanácsa jelenleg 

a szikgáti gazdasághoz tartozó mintegy 
22 kh. bolgár kertészet céljaira is alkal­
mas területet folyó évi október hó 1-től 
kezdve vagylagosan 6 és 12 esztendőre 
az Istenföldje nevű 135 kh. és 344 négy­
szögöl területű elepi ingatlant 1928. évi 
október hó 1-től kezdve 6 esztendőre a 
rehér-, Bészler-, Hornyák-féle 189 kh. 85 
négyszögöl területű guti birtokot 1928 
évi október hó 1-től számított 6 évre, a 
Burai-féle 18 kh. és 480 négyszögöl guti 
kaszálót 1928. évi október hó 1-től kezd- 
ve 6 évre folyó évi julius hó 27-én dél­
előtt 9 órakor a Városháza tanácstermé­
ben nyilvános árverésen haszonbérbe 
adja.

. árverési feltételek a tanácsi gazdá­
ig1 ügyosztálynál (I. emelet 27. sz. szo­
ba) megtekinthetők.

Debrecen, 1928. év julius 9.
A városi tanács.
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ZÁLOGHÁZI
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

!•. évi május 3l-ig lejárt s ki nem váltott, 
ül. meg nem hosszabbított zálogtárgyak f. hó 
26-án délután 3 órakor az Iparhatóság koz- 
benjottével el fognak árvereztetni. Az árverés 
napjáig a tárgyak elrendezhetok.

Debreceni Pénzváltó Bank és Zálog­
kölcsön Részvénytársaság, Debrecen, 

Hunyadi u. 14.

r oGGeími ujmc

Padlólakk
mágus fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STt-RN fesfékiizletében Piac ucca 

11 10. szám, Bika al szemben.

Kerékpárosok, malo kerék­
párosok és automobil »tő 
számára nélkülözhetetlen a

J0LUTIN“!
/ ö m 1 ő tömitöszer

Kapható minden óbb szakuzletöen!
Vezérképviselet:
Révész László, Debrecen, 

______ Rákóczi ucca 41., ajtó 3.

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű per­
gament belőtt kötöző 
papír, kötöző kender 
zsineg, befőttes üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban belőtt kötö­
zéshez. Ujdonság!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

Ferenc József ut 34. szám.

Építkezéshez
csakis gyorsankötő „R hydrallkus őrölt
me'zet hnsználjoi., mórt guzdasógosái.h mint a <1 i- 
r.ilios mész ICIŐnyel : az ő ti t meszel min kell I •- 
oltani, azonntil 1 öltés 116 kill habarcs ké zit ,rtő, 
nuago’us pontosan ellcnőrlzhoiö, szilárdsága a co- 
iiion.tol javított fnhftrmész habaráséval azonos. 1 
köbméter Immoklioz 1 q rapid szükséges Saját ér­
dé.«éh n próbálja ki a R4 1>il> MFSZKr és 
sohasem log mast használni, hérjen prospektust I 

Kapható:

BARTHA építkezési anyagok telepén
Debrecen, Ispotály uca 3/b, Telefon 7-85,

meghívó.

Magén- vagy üzleti ügyekben, utazások 
alkalmával
ItUDA PESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb f, Itételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben lévé

GRAND HOTEL
P A R K

NAGYSZÁLLODA
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz., mert
2<)°/o engedményt kap,
mint c/.- n lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10°lo engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy nerc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobatneg - 
rendelés ajánlatos, üj telefonos szobák.

Kifutó
lílll ll|| fill

felvesz a
Hegedős és Sándor rt.
nvomrin. Piac 49.

BERGER festéküzleti
uj helyiségében, Csapó u. 10 

megszokott olcsó á p o n v á s á p o | h aJ

Elegáns, üzembiztos

ll| similiiiliiil
olcsón vállalok

bÉPíuvarozást
Balázs Andor

Vendég u 79. Telefon 143.

WEINSTOCK HENRIK
B U T O H Ü Z L E T fi B E M 

elsőrendű

ebédlők és hálók
négyen olcsón

kaphatók.

Hölgyek figyelmébe!

cfi

<85

s
W

cfc
Dalmi kalaposnál
uj rnodellkalapok,

Olc.ó irak. Ferii-alapok tisztítása.
Püspöki palota ti udvar.

„TIPP“
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papit- !
Kapható Hegedűs és Sándor Rt.

papirk creskedésébcn. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

REOENY
Gáspárné, Dávid Margit: in

MYLORD
Babynak olyan kerekre nyílt a szeme 

Lola elbeszélése alatt, hogy olyan benyo­
mást keltett, mint egy nyolcéves kislány.

Vigyél el engem is ahhoz a Louis- 
hoz. Én is mcgondoláltatom a hajamat. 
Hátha nekem is mond bókokat.

Nem hiszen, mondta szárazon 
Lola. Csak asszonyok iránt érdeklődik. 
De azért csak gyere . . .

Reverend Thomas egészen megszédült 
a szép nőktől. Mintha kitörlődött volna a 
magányos húsz esztendő emléke, amióta 
észrevette, hogy Lola kerülgeti és elha­
tározta magában, hogy nemcsak a lord, 
hanem ö is belekóstol majd, ha kissé ké­
sőn is, az életbe.

Ezerfélét akart a kis lordnak mondani, 
de valahogy most jobban érdekelte a saját 
ügye és mindenáron meg akart ismer­
kedni a szép Lolával.

Mylord még mindig a pádon ült, mikor 
a reverend ósdi sportdresszében a látó­
határon megjelent.

Nézd kisfiam, milyen érdekes cikk. 
Nem is tudom, hogy élhettünk eddig új­
ság nélkül.

Sok minden nélkül éltünk mondta 
barátságtalanul Mylord és rá se nézett a 
teverendre, aki még mindig visszaesett 
régi szokásába és négyszemközt kisfiá­
nak szólította Oscart.

Thomas, akiben ötven éve dacára csak 
úgy fickándozott az életkedv, meglepet­
ten bámult a fiatalemberre.

Mi bajod, nem vagy boldog, hogy 
itt lehetünk ezen az isteni helyen?

Nem, nem vagyok boldog, sőt el­
lenkezőleg nagyon, nagyon boldogtalan 
vagyok tört ki Mylordból a panasz. 
Hiszen azt se tudom, mit csináljak? 
Mintha a vadonból jönnék. Moccanni se 
merek, mindig attól rettegek, hogy halá­
losan nevetségessé válók. így nevelnek 
egy lordot? Mit csináltatok ti velem?

Kisfiam, jajgatott Thomas, mi 
lelt? Te beteg vagy!

Igen, beteg vagyok a szégyentől, a 
megaláztatástól! Megraboltátok a fiatal 
életemet te és az apám! Miért tettétek 
ezt velem? Olyan tehetetlenül állok az 
élettel szemben, mint egy csecsemő! Ezt 
sohase bocsátom meg nektek!

Thomas egyre törölgette verejtékező 
homlokát, mert a távolban újból feltűnt 
lady Lola (csak a keresztnevét tudta) ki­
rálynői alakja és neki olyan mehetnékje 
támadt, hogy megfeledkezett tanítványa 
iránti kötelességéről: először húsz esz­
tendő óta. Csakhogy a lord nem hagyta 
magát lerázni.

Követelem, hogy megmondjad, mért 
kellett engem elzárva tartani húsz esz­
tendős koromig? Hiszen ez nem emberi 
cselekedet. Hol járkál az én apám a világ­
ban? Bizonyára Beaulieuben, gyönyörű 
nők társaságában. Arról pedig teljesen 
megfeledkezett az évek folyamán, hogy 
fia is van. akihez szent kötelességek 
fűzik!

A reverend nyaka egészen megmereve­
dett. Már nem tegezte „kisfiát”, hanem 
teljes címét megadva neki, igy szólt:

Lord Oscar of Fitzgerald! Ön el­
felejti a kellő tiszteletet édesapjával, Fitz­
gerald és Southdown e hercegével szem­
ben! Igen, Gerald herceg szent köteles­
séget teljesített önnel szemben, midőn 
megóvta önt azoktól a veszedelmektől, j 
melyeknek ö tizennyolc éves korában |

majdnem áldozatául esett. Mert Gerald 
herceg, nem tudván ellentállni ifjú vére 
kényszerítő parancsszavának, tizennyolc 
éves és héthónapos korában megszökte­
tett egy hozzá hasonlóan ifjú színésznőt, 
aki miatt gondnokság alá került. Huszon- 
kétéves korában újból feloldatván a zár­
lat, feleségül vette Anna hercegnőt, az 
ön Istenben boldogult édesanyját, aki 
egy földre szállott angyal volt.

Mylordból ezek a kenetteljes szavak el­
lenkező hatást váltottak ki, mint aminő­
ket a reverend várt. Felugrott helyéről és 
gúnyosan kacagva szólt:

Mindebből csak annyit látok, hogy 
az apám igenis korán ízlelte meg az élet 
gyönyöreit. Mindebből csak annyit lá­
tok, hogy én vagyok az áldozat.. .

Ebben a percben egy jelentéktelen kö­
rülmény elvágta a beszéd fonalát. A 
kert hátterében megjelent két nő. Staro- 
poulos hercegnő és Barkay Lola. a négy­
szeresen elvált. És ime mindkét férfi aj­
kán elhalt a szó és minden, de minden el­
vesztette eddigi jelentőségét.

Margit egy könyvvel a szomszéd 
padra ült, Lola pedig lepkehálóval a ke­
zében a parti villamos megállója felé 
tartott.

A lord már nem látott és nem hallott 
semmit, csak Margitot nézte, a reverend 
pedig Lola kigyóbüvölő pillantásának 
engedve, szintén felkapaszkodott a parti 
villamosra, mely a homokdomb felé vitt...

Mylord hirtelen a kezébe vette verses 
könyvét és leült Margit mellé, aki né­
hány pillanatig úgy tett, mintha olvasna, 
aztán gyors elhatározással ledobta zseb­
kendőjét a földre.

Mylordnak nagyot dobbant a szive és 
lehajolt a zsebkendőért. (Ó most már 
egészen biztosra vette, hogy a csókot 
csak álmodta.)

Mély meghajlással átnyújtotta az il­

latos keszkenőt, előbb azonban egy futó 
pillanatra beszivta a csodálatos illatot.

Aztán a hercegnő mellé ült. Ebben a 
percben úgy érezte, megnyílt az ég és 
összes angyalai ezüst felhőben leszálltak 
hozzá, szegény halandóhoz, mert Margit 
rámosolygott és édesen csengő hangján 
ezt mondta: Köszönöm 1 Thank you 
Mylord!

Néhány pillanatnyi feszült csend, csak 
a fiú nehéz lélekzcse hallatszott.

Aztán mintha betanult leckét mondana 
el (és valóban igy is volt, mert egész éj­
jel gondolkozott a mondanivalóján), igy 
szólt a kis lord :

Hercegnő, mylady, mi azt hiszem, 
rokonok vagyunk . . . Az én anyám édes­
anyja szintén Staropoulos hercegnő volt...

Margit odahajolt a kis lordhoz és sze­
líden megfogta a fiú kezét. Mylord re­
megő jobbját, aki ki herceg szemével, fé­
lénk mosolyával nézett reá.

Igen, rokonok vagyunk Mylord és 
én megvallom, nagyon örülök ennek.

Én is, sóhajtotta el halón Mylord 
és a hercegnő hajából kiá adó illatban 
fürdette szédülő fejét. Én olyan ki­
mondhatatlanul vágyódU: n ön után, her­
cegnő . . . még mielőtt ismertem volna.

Margit megsimogatta a pádon mellette 
nyugvó izmos, most bágyadt és félénk 
fiatal kezet.

Ne féljen, szolt szelíden, hi­
szen jó uarátok leszünk. Ugy-e, azok le­
szünk?

Mylordban mintha hirtelen megszűnne 
valami gátlás. Szilaj mozdulattal magához 
kaparitotta Margit kezét és csókolni 
kezdte.

No. no. kisfiam, csitította a szí­
nésznő a fiút és maga is megrémült a 
szenvedély ilyen határtalan kirobbanásá­
tól. Még ebben is hasonlít Rihez, csupa 
láng és szenvedély.

(Folytatjuk.)
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APRÓ HIRDETÉSEK
mv •«oiewssN>w*' ^

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é*
I iókkiudóhivataluiikban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Heaedü? és Sándor vi. Ííónyvic-veskvdvscben, Piac utca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
v. i-cskcdjcn.sk levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

Uridivat-
üzletem részére tanulót fel­
veszek. Békés Lajos. 2741

I VÉTEL I
ti^íWTW;

Iparosok figyelmébe! 
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi-' 
ger. Késes ucca 90. 431

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Neulünder-kocsigyár.

2690

LAKÁS
hirr1

2 szoba
konyha kiadó. Ócska kapu 
eladó. Bethlen 27. 2739

Nagy
bútorozott tiszta szoba két 
ággyal lehetőleg kerttel, 
sürgősen kerestetik, esetleg 
ellátással. Cimet kérem a 
kiadóba.

Egy
szoba, konyha, spciz és pin­
ce kiadó. Reáliskola u. 6.

4680
Batthyány uccán 

jelenleg orvosi rendelő egy 
uccai szoba és várószoba 
augusztus 1-től orvosi ren­
delőnek vagy irodának ki­
adó. Értekezni Nagy Gyula 
muhimző. Bika-épület. 2724

Különbé járatú 
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Weisz.

Modem
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1-re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Egy
csinosan bútorozott külön- 
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35.. II.

Megbízható
fiatalember irodaszolgai ál­
lást keres. Cím: Fele Imre, 
Teleki ucca 24. szám. 2740

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
Ernánuel, Hajduhadház.

Kifutó leány,
jó családból való, felvétetik. 
Piac 89.. csemegeüzlet.

LAPKÉZBESITŐKET 
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cini a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Ügynököt
cipőrészlet eladásra kere­
sek. Cím a kiadóban. 2725

SZÉNPÁLCÁS
ivlámpát megvételre kere­
sők. Cim a kiadóban.

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci-
iet: ..Paplan" jeligére a 

kiadóba kérek behozni.
2633

Idősebb
urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Älteres 
deutsches fräulein sucht so­
fort Steile zu I 2 Kindern 
für Halbtage oder ganz ins 
Haus. 2613

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, FIomok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697

Középiskolai 
tanulókat javító- és magán- 
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

TANULÓT
keres a Hegedűs és Sándor 
könyv- és papirkereskedése,
Piac ucca 34. szám. Fő­
posta mellett.

Intelligens
német hölgy állást keres 
gyermek mellé, vidékre is 
elmenne. Címet a kiadóba 
kér.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. " 303

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni „Anny”-nál. 
öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Eladó
a Hajdúszoboszlói vasút ál­
lomásnál levp vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes be­
rendezéssel együtt. Érte­
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél . Kaba.

Kirakatállvány, 
nikkelezett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabóné. Péterfia ucca 74.

Eladó
minden elfogadható árért 
két szoba finomabb bútor és
konyhafelszerelés, 
kir. herceg u. 38.

József
2715

2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen
karban, olcsón eladó, 
u. 32.

Késes

GYERMEK DIVAT­
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Rnktárnoki,
felügyelői, vagy hasonló 
bármilyen bizalmi állást ke­
res izr. 39 éves szorgalmas, 
erélyes, minden információt 
biró volt altiszt, esetleg 
kevés óvadékkal. Englander 
Szoboszlai ut 20. 2700

Valódi amerikai
..John Deere” tengeriülte­
tők. Eredeti Melichar sza­
badalmazott „Unikum— 
Drill” vetögép. Eredeti 
Bacher acclekék tüköracél 
kormánnyal. Amerikai 
rendszerű „Plantage” ló­
kapák, Johnston aratógépek 
és azok alkatrészei. Valódi 
amerikai fehér aratógépzsi­
neg. Kizárólagos képvisele­
te és raktára: Ráhmer Sán­
dornál, Debrecen, Piac u. 
43. Telefon 962.

Modern
egy szoba, konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel, eset­
leg üzlettel azonnal kiadó. 
Tímár u. 52.

Asztalos
tanuló felvétetik, ugyanott 
két ikerablak eladó. Rá 
kóczi u. 13. 2724

„HORTOBÁGY”, 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál 
ütva. Telefon 179.

JéghütőszeUrények 
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthütő- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvetitőnél. Keresünk 
azonnali megvételre beteg- 
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

Szép cukrászda 
sürgősen eladó 35.000 la­
kosú városban a főtéren. 
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján­
latokat „Cukrászda” jeligé­
re Enge! Hirdetőirodába, 
Békéscsaba. 847

Olajfestékek 
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festckház- 
ban, Hatvan u. 2.

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot. parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt. parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

A legszebb
eredményt a kölni vizek kö­
zött a Johann Maria Farina 
gegenüber dem Rudolfplatz 
gyártmány érte el, mert 
minden asszony és leány 
kedvenc kölnivize lett. Illa­
ta felülmúlhatatlan, üdítő 
hatása olyan, mint a harmat 
csókja. Kapható minden 
helybeli drogériában és il- 
latszcrtárban. Vásárlásnál 
ügyeljen a 6 női fejes véd­
jegyre. Kérjen ingyen min­
taüveget.

Fényképezőgép 
9x12, ió gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

INGATLAN
Eladó

a Hajdúszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba füvdöszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel, julius 1-től.

KERESLET
Elmennék

mosni, vasalni, otthonra 
elfogadok, jutányosán. Ma- 
goss u. 19. sz. Özv. Pol 
gárné. 2737

ELADÁS

WEISZ FERENC
t-dor,mester, Fürdő ucca 

4. Telefon 10-89., villany 
lőre berendezett asztalos 

üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por-
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na 
rjyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó- 
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem 
700ncgyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

Potom áron
modern uj házat vehet! Biz­
tosítson otthont öregségére. 
Havi 40 pengős részlettel 

1 havi lakbér! uj há­
zat vehet Pest telepein. 
Villák 3 ezer pengőért. Ál- 
andó villamos járatok több­

ször naponta Pestre. Vá­
laszbélyegért bővebb 
sitést küld Borcsányi, 
tarosa.

erte-
Kis

Háromszázholdas 
Bihar megyei elsőrendű bú­
zatermő tanyásbirtok köves 
utón, kettőszáztízezer pen­
gőért eladó, ötvenezerrel 
megvehető és háromszáz 
ezer pengőért clparcelláz­
ható. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Hatszázhetvenholdns 
Bihar megyei búzatermő 
uribirtok, összes állatállo 
mány, háromszáznyolcvan- 
hold buzavetés, össztermés, 
cséplőgép, traktorok és ár- 
tézikuttal azonnali átvétel­
re eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Eladó ház,
egy teljesen újonnan épült 
ház és istálló és sertésakol 
28 évig adómentes, a Piac 
téren, minden üzletre alkal 
más, örökáron eladó beteg­
ség végett 791 kvadrát te­
lekkel és jégveremmel. A 
vevő jelentkezhet a tulajdo­
nosnál. Álmosd, Piac 6. sz 
Biharmegye.

Ingatlan átverés.
Tócóskert, Faiskola u. 23. 
sz. telek 1928 julius hó 14. 
napján délután 4 órakor Fe­
renc József ut 44. sz. ház­
ban dr. Márton Kálmán 
ügyvédi irodájában magan- 
árverésen eladatik, föltéte­
lek ugyanott megtudhatók.

895

Haszonbérbeadó
birtok. Szatmármegyében, 
Szatmárcseke községben, 
600 magyar holdas birtok 
(néhai Kende Béla volt bir­
toka), 1929 január hó 1-től 
kezdve, esetleg előbb is, ha­
szonbérbe kiadó. Érdeklő­
dők f. évi julius 15-ig csak 
levél utján, julius 16. után 
pedig személyesen is dr. 
Lónyay Ferenc nyug. mi­
niszteri tanácsoshoz (Szat­
márcseke, vasút: Penyige) 
fordulhatnak a közelebbi 
felvilágosításért.

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe! — 
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske, 759. 
sz. 2481

Földhaszonbérlet.
Borsod megyében négy­
százötvenholdas búzatermő 
tanyásbirtok dohányenge­
déllyel 6 vagy 9 évre bérbe­
adó. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Kilencvenöt
m. holdas Bihar megyei bú­
zatermő tanyásbirtok kö- 
vcsuton, állomásnál össz­
terméssel, ötven fejős juh- 
val azonnali átvételre el­
adó, húszezer pengővel át­
vehető. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben. legkiválóbb minő­
ségben. nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

VEGYES

Jéghütőszckrények,
varrógépek, tükrök, Íróasz­
talok, hencserek, díványok, 
matracok, bútorok és min­
dennemű ingóságok legju- 
tányosabban kaphatók In­
góságköz veti tőnél. Kere­
sünk megvételre betegtoló­
kocsikat, Schöber-ágyakat 
és mindenféle ingóságot.

2725

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletü­
ket szolid árak mellett be­
szerezhetik újkori lefize­
tésre is. Hortobágy-ma- 
lom. Lisztüzlet.

Bolthelyiség
julius 15-től kiadó. Arany 
János u. 17. 2722

Gyermeknyaraltatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szepes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdáját!

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglő­
bérlet átadó hosszú és olcsó 
bél-szerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz­
tos jövő" jeligére

an, Piac ucca 49 srám.

Belvárosi leányinternátus,
IV., Váci ucca 56- 58. sz., 
1 emelet. Telefon 462—86. 
Polgári leányiskolák, leány- 
gimnáziumok, egyetem és 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Internátusi díj 
napi ötszöri étkezéssel 1,20 
P. Prospektust kívánatra 
küldünk.

Potsdami
15 éves leányka eljönne a 
nyárra cserébe. Bővebbet 
szívességből Kiss Terézia 
tanárnőnél, Darabos u. 41.

2738

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanolt, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszerüzletben.

1711

N aptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Rcdőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikává! szem­
ben.

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

U zemnagy obbitás 
folytán 40 IIP MÁV szivó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban, 8 IIP MÁV régebbi 
javított gözlokomobil ol­
csón eladók. Gésuj Testvé­
rek. Nyirmihálydi.

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti- 
iakásomban urilány vag> 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir.
herceg 57. 2455

Szalonomat
áthelyeztem Arany János 
ucca 6. szám alá. Úgy 
goi, valamint francia ruha 
kát is olcsón és pontosan 
készítek. Bardócz nöiszabó.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő 
csőn vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.
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PENGŐ. EGYE! 
FÖLDBE A Ki 
KIADOK 11E(

DEBRECEN,

Made
Baljóslatú, 

kelte, jobban 
re 1918 nővén 
ta, érezte, a i 
is, hogy mily 
. us. Akkor a 
ség védelmét 
frönt és a máj 
akik a germá 
gyanánt pihet 
leien tömegsii 
tendő telt el, 
mel megrakod 

Most vígan 
zőhegyesen, a 
met rendezők 
Magyar rapsz 
félni, magyaré 
men, amely a 
dalát fogja je 
magyar parasz 
mandóra, mini 
gyár bakák ha 
dóra. Hiába, n 
mégis csak mc 
földünk azóta 
alólunk.) Még 
gyár paraszt ai 
gának arat), m 
zik.

Gyönyörűség 
nalista munka c 
virágos Mczőhi 
ban, ahol négy: 
lyen nagyszert! 
Fritsch piros r 
ban, lakk csizm 
beli magyar hu; 
selője, made in 
fölényesen mos 
filigrán Dita P: 
magyar leányzó 
mélyesitője. É: 
müveit mozibar 
Hardt, aki szín 
raritás. És ne f 
Leopold Kramn 
főt alakítja, sp< 
Koppány grófol 
szetéveszteni e 
szódiának Kopj 
zonyos Koppán 
szerepelt netnsc 
akit Wencelin 
le és akit négy 
gesztettek a vi: 
rettentő példa j 
struktiv, nem p 
produktiv és m 
maradéknak. I 
ezt a germán-m; 
minden valószín 
ország-világ elő 
derék, becsülete 
pompásan tud vi 
a kitűnő német 
és ügyesen tud 
csinálni ezen a 
jón!

— Merem állít 
Schwarz —, sohz 
tális aratás nem 
nagyszerű mozis 
milyen intelligci 
szó, milyen igaz 

Kár, hogy égj 
fognak. Például 
amelyen szintén 
szik az egysége 
elé.

És ezt magyar 
dig akkor, miko 
düs Gyula, Somi 
fán, Dezséry Gyt 
gyi Lajos, Róz 
Árpád. Sugár Ki 
sányi Irén, Fedi 
még egy halaim 
magyar művész l 
vüág láttára, hoj 
magyar lélek, m


